

60.008/x

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. pályaválasztási tanácsadó

i d g t r b c i l d i

1978. november 3.

mintegy 16 000 nyolcadikos forgatja ezekben a napokban a fővárosi pályaválasztási intézet tanácsadó füzetét, amelyben az általános iskolai tanulmányokat befejező budapesti fiatalok továbbtanulási lehetőségeit foglalták össze. az évenként kiadott könyvecske mindazokat a gyakorlati ismereteket tartalmazza, amelyek nélkülözhetetlenek az elinduláshoz. ismerteteti a jelentkezések menetét, a felvételi vizsgákkal, beszélgetésekkel kapcsolatos tudnivalókat, és a fellebbezések módját is.

külön fejezet foglalkozik a korlátozott munkaképességű fiatalok továbbtanulásának lehetőségeivel, és a korábbiaktól eltérően egészségi helyzetüknek megfelelően felsorolja a nekik ajánlott és nem ajánlott szakmákat.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./pályaválasztási ... folyt./il

ujdonságként megtalálható a könyvben a csak vidéken oktatott szakmák illetve az ezekre felkészítő középfokú iskolák jegyzéke is. különböző mezőgazdasági jellegű szakmák mellett csak vidéken sajátítható el a többi között a cukorgyártó, az erdőművelő-fakitermelő, a vadász és vadtenyésztő szakma szakközépiskolai szinten pedig az erdészeti, a geológia, a vízügy a vízgazdálkodás a vegyipari gépészet ismerete.

Külön fejezetek szólnak az egészségügyi, a kereskedelmi, a közgazdasági és a művészeti szakiskolákról, illetve szakközépiskolákról. az idén a gimnáziumoknak csak címjegyzéke található meg a tájékoztatóban, ezekről a jövő hónapban külön ismertetőt ad közre a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya.

napról-napra gazdagodik a december közepéig tartó fővárosi pályaválasztási hetek programja is. a napokban megkezdődik a szülők fóruma tájékoztató sorozat. az intézet és a hazafias népfront közös szervezésében az idén minden kerületben a középfokú iskolák vezetői tájékoztatják a nyolcadikos tanulók szüleit a felvételi lehetőségekről és követelményekről. megsokasodtak az üzemlátogatások is. ezeken az üzemek vezetői és legjobb szakmunkásai szólnak a különböző munkalehetőségekről és a szakmunkás-igényekről.

a fővárosi pályaválasztási intézetben körvonalozódott az egyetemi főiskolai nyílt napok idei programja is. az idén 27 budapesti felsőfokú tanintézet hívja ismerkedésre az érettségi előtt álló fiatalokat. a nyílt napok november 14-én kezdődnek./mti/

--

bb. 2. továbbindult a furópajzs

i don gg bc il di

1978. november 3.

az észak-déli metro váci uti szakaszán továbbindították a baloldali furópajzsot: jelenleg a katonajózsef utca és radnóti miklós utca közötti területen dolgoznak vele az építők. a gépet lézer irányítja, s a talajviszonyokról naponta tájékoznak a szakemberek. a közlekedési és metróépítő vállalat építésvezetőségén elmondták az mti munkatársának, hogy a váci ut alatti földrétegeket korábban föltérképezték ugyan mintákat is vettek, de a mostani szakaszon annyira változókéony - vizes, homokos, iszapos, agyagos - a talaj, hogy összetételét indokolt naponta elemezni.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./továbbindult folyt./il

a biztonságos munkához elengedhetetlen a geológusok előrejelzése is, mert a szakvélemény alapján programozzák a furópajzs sebességét.

a 16 tagú brigádok három műszakban váltják egymást és naponta átlag 3,5 méter hosszú alagutat építenek. a munkások másik csoportja, három nagyteljesítményű géppel, a balzac utca és a csanády utca közötti részen a talajt szilárdítja. a váci utba 5-6 centiméteres lyukakat fúrnak, s ezeken át „talajerősítő”, folyadékot fecskendeznek 25 méter mélységbe.

a másik a jobboldali pajzs startra kész: indítását a következő évre tervezik, ekkor a baloldallal leállnak. ez utóbbi fúrógépek mintegy 430 métert kell megtennie, hogy elérje az élmunkás teret. itt egyébként az állomás részfalát építik. egyszerre dolgoznak a földmunkások, a vasszerelők és a betonozók. a közös munka eredményeként naponta 65-80 négyzetméter nagyságú réstáblákat készítenek, s ezeket a földkiemelés után 15-18 méter mélységben helyezik. az élmunkás téri állomás és az itteni templom közötti szakaszon valamint az állomás északi oldalán a részvezető-gerendákat rögzítik, a balzac utcánál pedig már megkezdődött a metróalagút szellőztetésére szolgáló akna építése. jelenleg kilenc méternél tartanak. az alagutszerű létesítmény 26 méter hosszú lesz.

a metróépítőkkel egyidejűleg a közmű-vállalatok brigádjai is dolgoznak, a posta szakemberei a váci ut vonalában azokat a műanyag-csőveket fektetik, amelyekbe utólag helyezik a kábeleket. a csanády utca térségében hozzáfogtak az 1600 milliméter átmérőjű vízvezeték építéséhez. a pest megyei közúti építő vállalat brigádja a váci ut nyugati oldalán, a gogol utca és a tutaj utca közötti részen a gázvezeték fekteti, a mélyépítő vállalat csoportja a váci ut keleti és nyugati vízelosztó hálózatán dolgozik. a budapesti közlekedési vállalat emberei a bulosu utca és a dózsa györgy ut közötti szakaszon a villamossíneket szedik föl, illetve az új vágányokat rögzítik a váci ut és a dózsa györgy ut, valamint a dózsa györgy és a lehel ut kereszteződésében./mti/

--

- 3 -

bb. 3. a bkv dolgozóinak „próbavásárlásai,, a corvin áruházban

i kf fe il di

1978. november 3.

három alkalommal hivatalos nyitás előtt egy órával már 9 órától fogadja a bkv dolgozóit a corvin áruház. november 9-én és 30-án, valamint december 14-én rendezik a „próbavásárlásokat,, amelyekkel a szolgálat többségét osztott munkaidőben ellátó forgalmi dolgozókon kíván segíteni az áruház.

a bkv és a corvin megállapodása egyelőre csak a három napra szól, a tapasztalatok alapján döntenek majd el, hogy jövőre milyen időközönként adnak vásárlási időkedvezményt a mintegy 26 ezer közlekedési dolgozónak. ezenkívül tervezik, hogy az áruház időnként „házhoz megy,, egy-egy nagy garázsban, remizben rendez helyszíni árusításokat.

x x x

a centrum áruházak különféle módszerekkel próbálkoznak, hogy kedvezőbb vásárlási körülményeket teremtsenek. egy-egy nagyüzem dolgozóinak nyitás előtti „fogadásán,, kívül éppen a corvin áruház, valamint az újpesti áruház a centrum hétfőn már egy órával tovább tartva. a centrum vállalat központja egyébként hamarosan felülvizsgálja országos hálózatának, 14 budapesti és 19 vidéki áruházának nyitvatartási idejét, hogy összehangolja a vásárlók igényeivel./mti/

-.-

bb. 4. a szovjet kultúra és tudomány házána novembri programja

i da bc il di

1978. november 3.

a nagy októberi szocialista forradalom 61. évfordulóját köszönti novemberi programjával a szovjet kultúra és tudomány háza. ebből az alkalomból filmsorozatot indítanak „lenin a szovjet filmművészetben,, címmel. november 4-én a „lenin októbere,, 6-án a „puskás ember,, 7-én „a kreml toronyárnya,, 8-án pedig a „nagyezsda,, című filmet pergetik le az érdeklődőknek.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 4./szovjet folyt./il

a szovjetunió 60 éves fejlődéséről „a nagy sikerek útján,, címmel dokumentumfilm-vetítésével egybekötött előadás hangzik el november 16-án. a szovjetunió kommunista pártja xxv. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról és az szkp-nak a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megszilárdításáért folytatott harcáról pedig 23-án tartanak előadást.

öt évvel ezelőtt, november 9-én nyitotta meg kapuit a szovjet kultúra és tudomány háza: az évfordulót ünnepi esttel, s a ház tevékenységét bemutató fotókiállításal köszöntik. novemberben is folytatódik a tudományos-ismeretterjesztő filmek sorozata: 5-én a „koroljov akadémikus,, című alkotással kezdődik majd a világ-egyetemről, a lada gépkocsikról, ukraina energiaiparáról, az új nagy teljesítményű diesel mozdonyokról, a leningrádi atomerőműről szóló produkciót vetítik, s a sort „az atom a béke szolgálatában,, című film zárja. a budapesti középiskolásokat november 6-án a „bugyonovka,, a következő napon pedig „a bosszuállók újabb kalandjai,, című szovjet játékfilmmel várják. a volt szovjet ösztöndíjasok és az oroszul tudók november 13-án a „kiskocma a pjatnyicka-ja utcában majd két részben a „blokad,, című filmet tekinthetik meg.

a komolyzene kedvelőit várja november 20-án az orosz és a szovjet zene barátainak klubja. a szolnoki kodály zoltán vegyes kar november 24-én orosz, szovjet és magyar zeneszerzők műveiből ad hangversenyt a házában. a szovjet állami nagyszínház vonósnégyese november 29-én mutatkozik be. november 6-án nyitják meg v. ivanov fotóművész tárlatát, 29-től pedig a kárpáti könyvkiadó és a móra könyvkiadó 25 éves együttműködését szemléltető könyvkiállítást tekinthetik meg a látogatók.

vasárnaponként és november 7-én a hagyományokhoz híven a gyerekek népesítik be a szovjet kultúra és tudomány házat: szovjet mese- és játékfilmekkel, valamint a budapesti gyermekszínház művészeinek műsorával várják őket./mti/

-.-

- 5 -

bb. 5. utazik a „varázspálca”, a „tom sawyer kalandjai”, zánkán

i me fe bc il ie

1978. november 3.

pszichikai edzés a budapesti gyermekszínházban: a szakmai továbbképzés egyik új módja. a színészek egy csoportja - rendszeres gyakorlással - koncentráció-képességét fejleszti, megtanulja oldani, megelőzni az előadóművészeknél olykor fellépő szorongást, gátlást. a tréningek irányítója detre annamária, a színház tagja aki pszichológus is egyszemélyben. egy másik munkacsoport - koperty Lia vezetésével - kifejezőképességét fejleszti az indiai színházművészet gazdag gesztuskészletét hasznosítva. a marionett mozgást sajátítják el a harmadik munkacsoportba „benevezett”, művészek. tanítómesterük szintén házbéli: szabó istván színész, bábművész.

a művészek maguk kezdeményezték önszántukból végzik. ezeket a gyakorlatokat. azon kívül, hogy az egész gárdával együtt a művészi mozgást, a művészi beszédet is gyakorolják. amint nyilassy judit rendező igazgató elmondta, az évad kezdetétől bővítették a szakmai továbbképzés formáit, mivel ebben a színházban fokozott követelmény a művész sokoldalúsága. a három generációnak háromféleképpen kell játszaniuk, hogy minél több gyermek és fiatal szívéhez, értelméhez szólva élményt nyújtsanak. ezért a színházon kívül a főváros peremkerületeiben és vidéki városokban is tartanak előadásokat. évenként 350-nél többször játszanak. az iskolák, a kisházi szervezetek segítségét igénylik ahhoz, hogy egy-egy előadás közönsége lehetőleg hasonló koru legyen a 6-10 évesek csoportjai például ne a 10-14 éveseknek szóló előadást tekintsék meg.

a tájelőadásokhoz kamarajellegű darabokat iktattak programba. a sokszereplős színpadi művek, a nagy díszletek nem mindegyik művelődési ház színpadán férnek el. a nemrég bemutatott varázspálca című zenés bábjáték vendégjátékokra készült. már jártak vele Óbudán és Csepelen, novemberben a Csiliben, a láng művelődési központban, a dalos idő művelődési házban és Szentendrén adják elő. utazik a másik népszerű játék a Tom Sawyer kalandjai. minden hónapban eljut a zánkai úttörővárosba, ahol a továbbképzésen résztvevő úttörők csoportjait szórakoztatják.

a színház vezetői remélik, hogy a következő évben újabb kamarajellegű darabokkal is gazdagíthatják a repertoárt.

/folyt.köv./

bb. 5./utazik folyt./il

török Tamás már elkészítette síhaha sebestyén füstölgései című hangjátékának színpadi változatát. a darab első formáját a színház művészeivel együtt alakítják, véglegesítik, s előreláthatólag a következő évadban viszik színre. az idén meghirdetett ifjúsági drámapályázatra jelzett pályaművek közül 92-t fogadott el az előzsűri. ezek beküldési határideje jövő év január 30-án jár. le. több neves íróval, zeneszerzővel folytatott beszélgetés eredményeként is újabb gyermekdarabokat várnak./mti/

..-

bb. 6. eddig ismeretlen középkori építményeket találtak pécsen - „élővé”, tesznek egy xvi. századi kutat

igo is il di

1978. november 3.

Pécs történelmi városközpontjában eddig ismeretlen középkori építmények kerültek napvilágra a pincefeltáró és közműépítő munkálatok során. mindig is köztudomású volt, hogy a belváros mai utcái és terei alatt régmúlt századok értékes emlékeit rejti a föld. ám az utóbbi időben annyi régészeti leletekre bukkantak az óvárosban, hogy az már a szakemberek számára is meglepetést okozott.

a széchenyi téren pincekutatás közben rendkívül masszív falakba ütköztek a munkások. a régészek megállapították: középkori épületről van szó, egyike lehetett a pécs főterét hajdan díszítő pompás palotáknak. a közelben - a megye utcában - teljesen ép gótikus ajtókeretet bontottak ki. érdekessége, hogy a mai járószint alatt öt méterre van a négyszáz éves kapu küszöbe, jelezve az évszázadok során történt nagymérvű feltöltődést.

a Csontváry muzeummal szemközt épen maradt xvi. századi kutat tártak fel, mint kiderült: csővezeték kötötte össze a mecseki forrásokkal, melyeknek vizével a székesegyház környékének lakosságát látta el. az öreg kutat helyreállítják és „élővé”, teszik. középkori kutakra bukkantak a Déryné utcában és a Szent István téren is. ezért is értékesek ezek a régi kutak, mert az évszázadok során tömérdek hulladékanyag halmozódott fel bennük, és most valóságos kincseshányai a régészeknek.

a Káptalan utcában, amelyet muzeumi utcaként ismernek a turisták, a közmű-rekonstrukció során eddig nyolc xiv-xv. századból származó kőépület maradványait találták meg. előkerültek egy török-kori vízmű részletei is./mti/

..-

bb 7. jó minőségű a borsodi pvc-por - helyzetjelentés a petrokémiai központi fejlesztési program teljesítéséről

i sb/s um sl di

1978. november 3.

nemzetközi összehasonlításban is kiváló teljesítmény, hogy a leninvárosi olefinmű termelésének harmadik évében elérte teljes kapacitásának 92,4 százalékát - állapítja meg az a jelentés, amelyet a petrokémiai központi fejlesztési program végrehajtásának helyzetéről terjesztett a minisztertanács elé a nehézipari miniszter. a magyar-szovjet olefin és petrokémiai egyezményeknek megfelelően a leninvárosi mű a partnerek kívánása szerint teljesítette szállítási kötelezettségeit. emellett ezekből a minden piacon versenyképes termékeiből tavaly 40 millió és ez év első felében 22 millió dollár értékű bevételhez jutott. a központi fejlesztési program alapján épült fel a magyar viscosa gyárban - a tervezettnél hat hónappal korábban - a poliakril-nitrilszálat gyártó pan-ii üzem. jelentősen bővült tehát textiliparunk szintetikus szálellátása, s a gazdaságos beszerzést segítette a magyar-lengyel szálegyezmény. tavaly a lengyel partnereknek szállított 4350 tonna pan-szál ellenében 4600 tonna különböző fajta - egyébként csak dollárért beszerezhető - poliészter szálát kapott textiliparunk.

jelentősen bővül az idén a műanyagfeldolgozóipar alapanyag-termelő bázisa. a borsodi vegyi kombinát új nagy kapacitású pvc-gyárának üzemi próbáin biztató eredmények születtek. az eddig gyártott pvc-por minőségéről elismeréssel nyilatkoztak a külföldi megrendelők. megkezdődött már az üzemszerű termelés is, s az új gyár termékeiből - a hazai ellátáson túl - az idén 28-30 ezer tonnát már tőkés exportra szállítanak. a tiszai vegyi kombinát évi 40 ezer tonna kapacitású polipropilén gyárában még az üzemi próbák idején, október első harmadában elérték a termelési kapacitás 85 százalékát. október végéig pedig elkészítették az 1978. évre vállalt 1500 tonna polipropilént, s ez év utolsó két hónapjában várhatóan mintegy 6000 tonnát adnak az országnak. a minden piacon keresett ugynevezett aromás vegyületekből - benzol, xilol, maleinsavanhidrid stb. - az utóbbi másfél évben több mint 200 ezer tonnát gyártott a dunai kőolajipari vállalat. ennek mintegy 80 százalékát dollárért értékesítették. a kedvező tapasztalatok alapján bővítik e versenyképes árualapot a dunai kőolajipari vállalatnál és a tiszai vegyi kombinátban megkezdett fejlesztéssel, amely a jövő év végére fejeződik be.

az utóbbi másfél évben tehát a műanyag alapanyagok gyártásában eredményesen teljesítették a központi fejlesztési programban előirányzott feladatok időarányos részét. gyorsabb ütemű fejlesztés szükséges azonban a feldolgozóiparban, hogy csökkentsék a műanyagtermékek drága tőkés importját és elérjék a központi fejlesztési programban előirányzott célokat. /mti/

8.05/um

- 8 -

gof

bb 8. kulcsrakész autószervez az ndk-nak

i kg/gg um sl di

1978. november 3.

újabb személygépkocsi szerviz építésére és kulcsrakész átadására kötött szerződést ndk-beli partnerével a mogürt. a megállapodás értelmében a gépexport vállalat a jövő év májusában berlinben megkezdte az alapozást, és 1980 végén átadja a felszerelt szervizt.

a gépexport évek óta szállít a szocialista országokba komplett szerviz-állomásokat, csehszlovákiában már 12 ilyen javító-szerelő üzem működik, a szovjetunióba a közelmúltban szállították el hat gyorsszerviz technikai berendezéseit, az ndk-ban pedig a mostani megállapodás alapján készül el a nyolcadik. három berlinben fogadja a gépkocsikat. a legújabb magyar kivitelezésű berlini szerviz négyezer négyzetméter alapterületű lesz, s értéke mintegy hárommillió rubel. /mti/

-.-

bb 9. négy emlékbélyeg novemberben

i kf/fe um sl di

1978. november 3.

ebben a hónapban négy új bélyeggel gyarapodik az évforduló-események bélyegsorozat.

a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulójára vagyóczy károly grafikusművész tervei szerint háromszíni ofszetnyomással emlékbélyeg készült a pénzjegynyomdában. a november 24-én forgalomba kerülő egyforintos bélyeg a kmp jelvényét ábrázolja, körülötte egymásnak keztenyújtó alakok láthatók. ugyancsak ezen a napon adják ki a czabán samu és a berzeviczy gizella születésének 100. évfordulójáról megemlékező bélyeget, amely a két kommunista pedagógus portréját - közepén a tudás lángjával - ábrázolja. az egyforintos bélyeget kékesi lászló grafikusművész tervei alapján háromszíni mélynyomással és egyszíni acélnyomással a szovjetunióban készítették.

november 15-én két új bélyeg is megjelenik. az egyik szent lászló király trónralépésének 900. évfordulójáról emlékezik meg. az egyforintos bélyeg - amely ciglényi ádám grafikusművész tervei alapján az állami nyomdában készült többszíni ofszetnyomással - szent lászlónak a győri székesegyházban található mellszobrát ábrázolja.

/folyt.köv./

- 9 -

8.35/um

gof

bb 9. /négy emlékbélyeg....folyt./um

a másik bélyeg kőszeg várossá nyilvánításának 650. évfordulóját köszönti. az egyforintos bélyeg füle Mihály grafikusművész tervei alapján többszínű ofszetnyomással a pénzjegynyomdában készült; a város címerét és nevezetességeit, a Jurisics szobrot, műemlékházat és a vár egy részét ábrázolja. /mti/

--

bb 10. új főzőház, új recept a nagykanizsai sörgyárban

tóa/um is di

1978. november 3.

mintegy háromszáz millió forintos költséggel korszerűsítik és bővítik a nagykanizsai sörgyárat. éves termelése ezzel csaknem kétszáz ezer hektoliterrel növekszik. a korszerűsítés során új főzőházat építenek, s így egyszerre hatszázötven hektoliter sört tudnak főzni négy óra alatt. az új berendezésekkel új recept szerint: kevesebb maláta és több árpa felhasználásával készül a közkedvelt „balaton”, sör, amelynek zamata változatlan marad. a megnövekedett főzési kapacitásnak köszönhetően 1979-ben nyolcszáz ezer hektoliter sört szállít a kanizsai gyár a dunántúli fogyasztóknak. /mti/

--

bb 11. nem látják, mégis fogják a „látott halat,”

szé/um is di

1978. november 3.

a hűvös éjszakák beálltával lehült a balaton vize és megkezdődött az év egyik legnagyobb halászati eseménye, a gardafogás. régen „látott halnak”, nevezték a gardát, mert a tihanyi „kut”, környékén ősszel rendszerint olyan tömegben verődött össze, hogy a megfigyelők a tihanyi hegyről nyomon követték a rajok vonulását.

az utóbbi tíz évben lényegesen megváltozott a gardahalászat. csupán egyetlen alkalommal vonult be nagy tömegben a garda a tihanyi „kutba”, az elmúlt napok megfigyelései szerint a nagyobb rajok még kerülnek a tihanyi szoros vizeit. minthogy a halászok nem várhatnak a bizonytalan zsákmányra, a legvalószínűbb vonulási helyeken vetik ki hálójukat. az öt balatoni halászbrigád ezekben a napokban hat kilométernyi hálóval dolgozik. a zsákmány növekedése - ha nem is látni a „látott halakat”, - már azt jelzi, hogy telelőre gyülekeznek a gardák. /mti/

--
- 10 -

8.40/um

gty

bb 12. alkotóház a tanyai iskolából

rap/um is di

1978. november 3.

képzőművészeti alkotóház lett a körzetesítés során megüresedett hercegszántói tanyai iskolából. a községi tanács - a járási hivatal támogatásával - a munka minden feltételét megteremtette vendégeiknek. a művészeket - pályázati alapon - meghatározott időre hívják meg hercegszántóra. a teljes ellátás ellenében csupán azt kérik tőlük, hogy ott készült alkotásaik közül kettőt ajánljanak fel a község számára. a közel múltban megnyílt tanyai alkotóház első lakója a falu szülöttje, szurcsik jános munkácsy-díjas festőművész, aki egyebek között itt készítette el „ünnepek és hétköznapiak”, című freskójának vázlatát, s más előkészítő munkáit. a freskó a bajai városi tanácsház nagytermének falait díszíti majd. /mti/

--

bb 13. rövid éjszakai áramkimaradás a fővárosban

i dg/tk um di

1978. november 3.

a péntekre virradó éjszaka éjjél előtt néhány perccel szakadás történt a népliget-albertfalva, illetve a népliget-pesterzsébet között húzó 120 kilovoltos távvezetéken, és emiatt rövid ideig áramkimaradás volt a fővárosban. sötétbe borult több pesti és néhány budai kerület. az elektromos művek szerelői azonnal hozzáláttak a hiba kijavításához és a tartalékvezetékek bekapcsolása után, négy percen belül már ismét volt villany az érintett terület nagy részén, fél órán belül pedig mindenütt. a szerelők a hiba teljes kijavításán a negyeli órákban is dolgoztak. /mti/

--

bb 14. köd országszerte, kékesen süt a nap - ferihegyen szünetel a légiforgalom

i dg/tk um di

1978. november 3.

magasnyomású levegőzóna helyezkedik el az atlanti-óceántól a keleti-kárpátokig, a talaj közelében gyakorlatilag nincs légmozgás. pénteken reggel hazánk egész területét köd borította, a legsűrűbb ködről szólnok és miskolc környékéről érkezett jelentés, kékesen sütött a nap. a hőmérséklet mindenütt fagypont felett volt, a páralecsapódás miatt azonban mégis sok helyen voltak síkosak az utak.

/folyt.köv./

- 11

9.30/um

gty

bb 14. /köd országszerte...folyt./um

a köd csütörtök estétől megbénította a légiforgalmat, az esti berlini gép már nem tudott felszállni. ferihegy a kora délelőtti órákig nem fogadott és nem indított gépeket.

a főváros közlekedésében nem volt zavar, csupán a dunai átkelő kishajók forgalmát kellett szüneteltetni. a budafok-háros és a rózsza utca között közlekedő kishajók hajnali 5 órától, a budafok-belváros és a csepel művek között közlekedő kishajók pedig reggel negyed 7-től nem közlekedtek a tejfehér köd miatt.

a belföldi vasuti közlekedésben csupán néhány perces késések fordultak elő, átlag 80 percet késtek azonban a nemzetközi járatok. a volán távolsági autóbuszai általában menetrend szerint indultak és értek célhoz, a járművek vezetői alkalmazkodva a látási- és utviszonyokhoz, fokozott óvatossággal vezettek.

a reggeli meteorológiai előrejelzések szerint az időjárásban szombat estig lényeges változás nem várható, a köd pénteken dél felé az ország nagyobb részén feloszlik, estére azonban már ismét leeszkesedik. /mti/

--

bb 15. halálos baleset

tk um hgy

1978. november 3.

békéscsabán a megyei állami építőipari vállalat vasbetonüzemében rakodás közben egy körülbelül nyolc mázsa súlyú panel ráesett fazekas károly 25 éves segédmunkás, körösladányi lakosra, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

- 12 -

10.07/um

10.07

bb.16. Lottó nyerőszámok

tr/ra hgy

1978. november 3.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint az újfehértón megtartott 44. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

15, 17, 48, 70, 77

/mti/

--

bb 17. Őrizetbevétel

tr um hgy

1978. november 3.

a budapesti rendőrfőkapitányság őrizetbe vette és eljárást indított kovács györgy 46 éves rokkant nyugdíjas, budapesti lakos ellen, aki szóváltás közben egy törkessel mellbeszurta iványi lászló 32 éves autószerelőt, a budapest, xiv. kerület csertő utca 6-8 szám alatti lakásán. iványi olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása után meghalt. /mti/

--

bb 18. timmer józsef genfbe utazott

fe um sl di

1978. november 3.

timmer józsef, a szot titkára a nemzetközi munkaügyi szervezet igazgató tanácsának tagja pénteken genfbe utazott a szervezet igazgató tanácsának hétfőn kezdődő 208. ülészakára. az ülészakon fontos politikai, szervezeti, gazdasági és technikai kérdésekben döntenek és meghatározzák a nemzetközi munkaügyi szervezet további tevékenységének területeit. /mti/

vbb 19. tatár flórián

fe um pr di

1978. november 3.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1910 óta volt párttag, 85 éves korában elhunyt. temetése november 10-én délelőtti 10 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

az mszmp viii. kerületi bizottsága a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete

/mti/

12.25/um

- 13 -

13.07

bb 20. negyven éves a bakony művek

szé/um st di

1978. november 3.

a veszprémi bakony művek fennállásának 40. évfordulójára emlékezett pénteken a gyár kollektívája.

a gyár elődjét 1938-ban alapították. a vállalat az utóbbi 10 évben - amióta részt vesz a lada gépkocsik alkatrészgyártási programjában - többet fejlődött, mint a korábbi három évtizedben. a termelés 10 év alatt két és félszeresére nőtt, az éves termelési érték már meghaladja az egymilliárd forintot. a gyár négy alkatrészt - gyújtáselosztót, ablaktörőt, kürtöt és gyújtáskapcsolót - szállít a volgai autógyárnak, 1970-ben 35 000 alkatrészt készítettek, idén ennek már több mint a tizszeresét állítják elő. a magyarországon futó 50 000 lada gépkocsi közül minden negyedik a bakony művek termelésének ellenértékéből származik. a volgai autógyár a bakony műveket 5 év alatt háromszor részesítette elismerésben kooperációs termékeinek kiváló minőségéért.

a bakony művek a lada alkatrészekon kívül hasonló garnitúrákat gyárt a polski fiat gépkocsikhoz is. /mti/

-. -

bb.21. időjárásjelentés

na hgy

1978. november 3.

a meteorológiai intézet jelenti november 3-án, pénteken 13.00 órakor:

tovább tart a ködös idő.

európa időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán sem volt számottevő változás. az óceáni léghullámok pályája továbbra is szárazföldünk északi részét érinti. így ezeken a területeken változékony, szeles, többfelé csapadékos az időjárás. franciaországtól az alpokon át a fekete-tenger térségéig mintegy 1000 km széles magas nyomású zóna húzódik. ebben a zónában a leszálló légmozgások hatására változóan felhős, csendes, sokfelé ködös az idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása még az említett magasnyomású zónához tartozik. hazánkban csütörtökön az északi, északkeleti országokban általában 2-9 órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős, borult, ködös idő volt. többfelé keletkezett ködcsitálás. a hőmérséklet csúcértéke a ködös helyeken csak 7-10, máshol 11-15 fok között alakult. péntek hajnalra mínusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott az erősen felhős, sokfelé ködös idő. egy-két helyről ködcsitálást is jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 4 és 8 fok között váltakozott.

/folyt.köv./

13.02/ra

-14-

13487

bb.21. / időjárásjelentés ... folyt./ra

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 9.2 fok volt, a százéves átlagnál 1,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan borult, párás, ködös idő. több helyen ködcsitálás. gyenge, vagy mérsékelt légmozgás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 6-11 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 274 cm, a víz hőmérséklete: 9.0 fok c.
/mti/

-. -

bb.22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 3-án 13.00 óráig:

szk/ra

1978. november 3.

1. pályaválasztási tanácsadó
2. továbbindult a furópajzs
3. próbavásrlás a corvin áruházban
4. szuház novemberi programja
5. gyermekszínházak
6. középkori építmények pecsett
7. borsodi pvc-por
8. autószervez az ndk-nak
9. négy emlékbélyeg novemberben
10. nagykanizsai söngyár korszerűsítése
11. garda-fogás
12. alkotóház a tanyai iskolából
13. éjszakai áramkimaradás
14. köd országszerte
15. halálos baleset
16. lottó
17. őrizetbevétel
18. timmer józsef genfbe utazott
19. elhunyt tatár flórián
20. bakony művek
21. időjárásjelentés
22. hírjegyzék

/mti/

-. -

13.09/ra

-15-

13487

bb 23. csökkentik a veszteségidőt, gyorsítják a lakásépítés ütemét komárom megyében

ráb/um kz di

1978. november 3.

jobb munkaszervezéssel, a veszteségidők csökkentésével meggyorsítják a lakásépítkezés ütemét az év hátralévő időszakában a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozóit. a pénteken rendezett műszaki tanácskozáson ismertették, hogy a háromnegyed év alatt 1084 lakást adtak át, 70-nel többet a tervezettnél, s az év végéig még 330 új otthon építését fejezik be. bár az idén a múlt évinél tervszerűbben, gazdaságosabban használják ki a munkaidőt, még számottevő veszteség keletkezik amiatt, hogy a hétfői napokon későn kezdenek dolgozni a brigádok, pénteken pedig a megengedettnél korábban fejezik be a munkát. ezért a jövőben szigorítják az ellenőrzéseket, s megbüntetik azokat a munkahelyi vezetőket, akik elnézőek a munkafegyelmem megsértőivel szemben. a tanácskozáson többen kifogásolták, hogy a vasúti kocsik hiánya miatt gyakran későn érkeznek a munkahelyekre fontos építőanyagok. a vállalat most saját erőből igyekszik javítani az anyagellátáson: saját szállítóeszközeivel közvetlenül a gyáraktól hozza el az építőanyagokat, hogy jobb feltételeket teremtsen a folyamatos munkához.

a műszaki tanácskozáson fontos feladatnak szabták meg az építkezések koncentrálását, a megkezdett munkák mielőbbi befejezését. jelenleg ugyanis 125 építkezésen dolgoznak a vállalat munkásai, sok a befejezetlen, elhuzódó beruházás. ezen többek között úgy kívánnak változtatni, hogy nem fogadják el új megrendeléseket a megkezdett építkezések befejezéséig. az idén eddig már 93 millió forint értékű építési igényt visszautasítottak, nyolcszor többet, mint tavaly. a vállalat vezetői hangsúlyozták; a rendelkezésre álló kapacitással összhangban csak olyan munkákra vállalkoznak, amit határidőre befejezhetnek. /mti/

--

bb 24. növényvédő gépek debrecenből kubába

szü/um kz di

1978. november 3.

ujabb nyolcvan nagy teljesítményű kertitox növényvédő gép készült el a debreceni mezőgép vállalatnál kubai megrendelésre. a nyolcvan darabos szállítmány utat is indították. a gépek a következő tavasszal már részt vesznek a mangó, a citrom, a narancs és a grape-fruít ültetvények kártevők elleni védelmében. az újabbakkal együtt debrecenből már csaknem 1000 növényvédő gépet szállítottak kubába. /mti/

--

- 16 -

13.40/um

14.07

bb 25. testvérmegyei küldöttség utazott a szovjetunióba

zsi/um st di

1978. november 3.

hattagu testvérmegyei küldöttség utazott pénteken székesfehérvárról a szovjetunióbeli vorosilovgrádba. a delegáció, részt vesz a november 7-i ünnepségeken. a küldöttséggel egyidőben fejér megyéből 65 tagú művészcsoporthoz is vorosilovgrádba utazott. a népitáncosok és előadóművészek több helyen fellépnek a szovjet testvérmegyében. /mti/

--

bb 26. őszirózsa - pirosrózsa - kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban

t me/fe um pr di

1978. november 3.

nemzeti történelmünk sorsfordító időire, a nemzetközi forradalmi mozgalom kiemelkedő eseményeire, a 60 esztendeje megvirradt napokra, hetekre, hónapokra emlékeztető kiállítás nyílt pénteken a petőfi irodalmi muzeumban „Őszirózsa - pirosrózsa”, címmel.

rátkai ferenc, az mszmp kb osztályvezető-helyettese megnyitó beszédében egyebek között hangsúlyozta: a korszak forradalmi lendülete művészileg megtermékenyítő társadalmi, világnézeti értelemmel ölelte egy sodrásba a magyar irodalom minden haladó áramlatát. ugyanakkor - mint mondotta - tükre és egyúttal kifejezője és lendítője is volt ez az irodalom annak a forradalmi mozgásnak, amely a tanácsköztársaság szellemi életében, irodalompolitikájában, kulturális politikájában kristályosodott ki. a polgári demokratikus forradalom és a tanácsköztársaság nem években, csak hónapokban mérhető időszaka nem lehetett nagy lélegzetű alkotások inspirálója. de ha elsősorban versekre, riportokra, elbeszélésekre, karcolatokra adott is lehetőséget, ezekben a hónapokban olyan klasszikus értékű alkotások születtek, amelyek a történelmi pillanat izzását, reményeit, ellentmondásait és örömeit maradandóan örökölték át az utókorra.

a károlyi palotában, ahol 1918. október 25-én megalakult a nemzeti tanács, s ahonnan károlyi mihály elindult az astoriába, ahol az őszirózsás forradalom vezérkarának élére állt, eredeti fényképek és emléktárgyak idézik fel a vértelenül diadalmasodott forradalmat. a sok érdekes dokumentum között látható ady endrének károlyi mihályhoz intézett üdvözlője, és az örvös röplap, amelyet sok-sok példányban a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának pillanatában szórtak le a repülőgépről a forradalmi szocialisták.

/folyt.köv./
13.55/um

- 17 -

14.07

bb 26. /őszirózsa...folyt./um

az őszirózsa - pirosrózsa című kiállításon sorakoznak a háboru ellen agitáló, a forradalmat előkészítő cikkek, kiadványok: a nyugat, a tett, a ma, a huszadik század, a szocializmus számai. az újságcikkek, kiadványok mellett eredeti plakátok, a forradalmi hangulatot tükröző képek is a látogatók elé tárulnak. egy érdekes relikvia: az 1919-es február 23-i kápolnai földosztást jelképező karó, amelyet bolyha Antal kápolnai parasztember őrzött meg.

a március végéig megtekinthető tárlat folytatásaként a jövő év márciusában a magyar tanácsköztársaság emléke előtt tisztelgő a múzeum hasonló irodalmi kiállítással. /mti/

--

bb 27. a rendőrség kéri

zfné um di

1978. november 3.

a budapesti rendőrfőkapitányság xi. kerületi rendőrkapitánysága többrendbeli csalás büntettének alapos gyanúja miatt eljárást folytat az előzetes letartóztatásban lévő somogyi Attila 34 éves foglalkozás- és lakás nélküli személy ellen. somogyi 1978. április és október hó között az ország különböző területein gépkocsijavítás, édesanyja halála címén és más hasonló ürüggyel pénzt kért, vagy vett fel. a rendőrség kéri a lakosságot, hogy a károsultak, illetve azok akik az elkövetett bűncselekményekkel kapcsolatban bármilyen felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek a xi. kerületi rendőrfőkapitányságon /budapest, xi. kerület, Zombolyai ut 4. i. emelet 2. számú ajtó./ személyesen, vagy telefonon a 667-833/116-os melléken. /mti/

--

bb 28. negyedszázados hűtőház

mzs/um st di

1978. november 3.

a győri hűtőház megalakulásának negyedszázados évfordulójáról emlékeztek meg pénteken. a vállalat 60 dolgozóval kezdte meg 25 évvel ezelőtt a termelést, ma 500-an készítik a mélyhűtött gyümölcsöket és mirelit készítményeket. a gyár történetében jelentős forduló volt az 1969-es év, akkor épült fel az új gyorsfagyasztó üzem. husz évvel ezelőtt éves termelésük 770 tonna volt, az ideai tervükben 14 ezer tonna gyorsfagyasztott élelmiszer gyártását irányozták elő.

/folyt.köv./

- 18 -

14.03/um

14.03/um

bb 28. /negyedszázados...folyt./um

az elmúlt években jelentős eredményeket értek el a külföldi piacokon is. a gyorsfagyasztott málnát, szamócát és mélyhűtött készítményeket ismerik és szívesen vásárolják külföldön is. a mirelit üzem közeljövőben kezdődő rekonstrukciója részint a hazai ellátás javítását, részint pedig az export bővítését szolgálja. az évforduló alkalmából megjutalmazták a kiemelkedő termelési eredményeket elért szocialista brigádokat, és vendégségben látták azokat az idős dolgozókat, akik az elmúlt negyedszázadban a győri hűtőházból mentek nyugdíjba. /mti/

--

bb.29. megnyitották a margit-híd új gyalogos aluljáróit

t-don/p hgy

1978. november 3.

pénteken délután megnyitották a jászai Mari téri, a margit-szigeti és a Frankel Leó uti gyalogos-aluljárókat. a margit-hídhöz kapcsolódó új létesítmények a járókelők biztonságos közlekedését szolgálják. a színes fémburkolatú aluljárókat úgy építették meg, hogy azokból mind a villamos-peron-szigetek, mind a csomópontokba torkolló utcák biztonságosan megközelíthetők legyenek.

a praktikus kialakítású földalatti átjárókban hirdapokat, apróbb cikkeket árusító üzleteket, és telefonfülkéket helyeztek el. a teljes felújított szigeti bejárónál a villamosok ismét megállnak.

a margit-hídon, illetve a pesti és a budai hídfőben még dolgoznak ugyan az építők, de munkájuk nem zavarja a közúti és a gyalogos forgalmat. a hídon szerelik a diszkivilágításhoz szükséges lámpatesteket, a hídfők környékén pedig rendezik a parkokat.

a margit-híd felújításában részt vett vállalatok jövőre a petőfi-hídon dolgoznak. -mti/

14.45/p

--
-19-

15.15/um

bb.31. átadták a csepel művek rézhuzalgyártó üzemét

t/kg/tr/sl/ra hgy

1978. november 3.

pénteken átadták a csepeli fémmű új rézhuzalgyártó üzemét és vákuumkemencéjét, s ezzel újabb szakaszához érkezett a gyár rekonstrukciója.

a finomkohászati termékek gyártását és strukturáját másfélmilliárd forint értékű beruházással korszerűsítik. már korábban üzembe helyezték a fémszalaggyártó gépsort, amelylyel a hagyományosnál jobb minőségű, s a korábbinál 30 százalékkal több fémszalag gyártása vált lehetővé. a fejlesztés másik jelentős állomása a most átadott rézhuzalgyártó üzem, amely az elavult 80 éves technológiát váltja fel.

a 14 hónap alatt elkészült új üzemben külföldről vásárolt gépekkel, licenccel megkészszerződik a termelés, s jobb elektromos vezetőképességű huzalok készülnek, értékesebb alapanyaghoz jut az elektrotechnikai és a híradástechnikai ipar. a jóminőségű rézhuzal egyrészt ma még külföldről szerzik be, de 1980-tól, a gyártás teljes felfutása után 30-40 ezer tonna hagyhatja el a gyárat évente, ez a hazai ipar ellátása mellett exportot is lehetővé tesz.

a most átadott új vákuumkemence mágneses anyagok, különleges keménységű acélok előállítására szolgál, s a hazai elektronikai és járműipar számára gyárt alapanyagot, korábban ezeket a mágneses vasakat, magas mangántartalmu golyóscsapágyacélokat külföldről kellett megvásárolni.

a rekonstrukció jövőre a fémmű móri elektródgyárának korszerűsítésével folytatódik és fejeződik be. a móri üzemben korszerű berendezésekkel, hegesztőpálcákat gyártanak majd, évente 30 ezer tonnát. ezeknek a fémek hegesztéséhez szükséges pálcáknak több mint a felét jelenleg importból kell beszerezni, de az új üzem beindítása után a hazai igények teljes kielégítésén kívül mintegy tízezer tonna hegesztőpálcát exportjára is lehetőség nyílik./mti/

--

bb.35. elhunyt fazekas istván

vat/st/ra hgy

1978. november 3.

fazekas istván tsz-nyugdíjas, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 78 éves korában elhunyt. temetése 1978. november 5-én délelőtt 10 órakor lesz az orosházi alvégi temetőben./mti/

mszmp orosháza városi bizottsága

/mti/

--

14.50/ra

-20-

15.20/07

bb.30. elutazott vlastimil neubauer,

zfné/p hgy

1978. november 3.

vlastimil neubauer, a cseh sajtó- és tájékoztatási hivatal elnöke, aki várkonyi péter államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatási hivatal elnökének meghívására tett hivatalos látogatást hazánkban, pénteken elutazott budapestről. fogadta őt aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese és grósz károly, az mszmp kb.agit.prop.osztályvezetője. látogatása során megbeszélést folytatott a magyar távirati iroda, a televízió, a rádió és a magyar újságírók országos szövetsége vezetőivel./mti/

--

bb.32. kitüntetések a belkereskedelmi minisztériumban

i kf/pá/sl/p hgy

1978. november 3.

a nagy októberiszocialista forradalom 61. évfordulójának tiszteletére rendezett ünnepségen pénteken a belkereskedelmi minisztériumban sághy vilmos miniszter kitüntetéseket adott át a gazdasági munkában élenjáró belkereskedelmi hálózati és minisztériumi dolgozóknak.

hármán kapták meg a munka érdemrend arany-, öten az ezüst, s ugyancsak öten a bronz-fokozatát. ezenkívül 57 dolgozó részesült ,,kiváló munkáért,, kitüntetésben./mti/

--

bb.33. reflektorfényben dolgoztak a gépek borsodban

kör/p st hgy

1978. november 3.

sűrű köd fedte pénteken borsodban a határt, ennek ellenére reflektorfény mellett több mint félezer gép dolgozott az ország legészakibb szántóföldjein. a legsürgetőbb munka most a kukorica betakarítása: több mint háromszáz kombájn törte a csöveket, több helyen máglyákat raktak, ezek fényénél irányították a kombájnokat a sűrű ködben. péntekre a mintegy 53.000 hektárnyi kukoricatermő terület feléről került már biztonságba a termés. a betakarítás ütemét fékezi, hogy a kukorica víztartalma magas, és kevés a szárító kapacitás. valamennyi szárító három műszakban dolgozik - de így sem győzik a munkát.

folytatták az őszi buza vetését is, elsősorban a lejtős területeken, így többek között az encsi, az edelényi, valamint a szerencsi járásokban. ott, ahol még szeptemberben földbe kerültek a kalászosok, már jól bokrosodik és zöldel a vetés./mti/

14.55/p

--

15.20/07

-21-

bb. 34. tehenészeti rekonstrukció borsosberényben

csiz st il hgy

1978. november 3.

két héttel a határidő előtt, pénteken befejezték a magyar-nándori állami gazdaság borsosberényi tehenészetének rekonstrukcióját. a huszonnégy millió forintos beruházásból létesült három, egyenként százötvenhat férőhelyes istállót az esztendő végéig négyszáznegyven holsteinfritz f-1-es fejőstehénnek telepítik be. a rekonstrukció során korszerű elletőt és borjunevelőt is építettek. a fejlesztés alapvető célja, hogy a borsosberényi tehenészet jelenlegi háromezernégyezer literes átlagos tejhozamát 1979-80-ra négyezernégyezer literre növeljék. a gazdaság szügyi telepén még az idén elkészül egy másik hatszáznegyven férőhelyes tehenészeti telep is, amelyet a jövő év első negyedében telepítenek be. /mti/

-. -

bb. 36. tizéves a borsodi ércelőkészítőmű

hag is il di

1978. november 3.

diósgyőr, dunaujváros és ózd nagyolvasztóinak ellátására évente mintegy 3 és félmillió tonna vasérc zsugorítvány készül a miskolc közelében levő borsodi ércelőkészítő műben, amelyből - a szocialista brigádok felajánlását teljesítve - a napokban indították utnak a 25 milliomodik tonna szállítmányt.

az üzem pénteken ünnepelte fenánállásának 10. évfordulóját.

1968. november 3-án kezdte meg munkáját elsősorban a szovjetunióból érkező vasérc tömörítését. a következő évben mintegy félmillió, 1977-ben pedig 3.4 millió tonna zsugorítványt szállított a három hazai kohászati vállalat. az üzem szocialista brigádjai mindvégig aktívan részt vállaltak a termelőberendezések és az azokat vezérlő automatikus rendszerek továbbfejlesztéséből. hazai és a szocialista országokban készült részegységekből több berendezést - így például az elegy-nedvesítést, az anyag folyamatos szállításában pedig az ugynevezett átadó állomás vákumkamráit, az ugynevezett csillagtörőt és a nagyrostély pálcákat - automatikus vezérlésűvé alakították át. ezzel biztonságosabbá vált a termelés és a folyamatos üzem során a gépek kihasználtsága, üzemidejét 94-96 százalékra növelték. a nehéz fizikai munka megkönnyítésére pedig részben házilag készült, részben vásárolt kisgépeket állítottak üzembe.

/folyt.köv./ Prészére
15.25/il

- 22 -

Li 15.10

bb. 36./tizéves folyt./il

a borsodi ércelőkészítőműben a következő években elsősorban a munkahelyi és a környezeti ártalmak csökkentésére fordítanak nagy gondot. valamennyi poros munkahelyet korszerű elektrosztatikus porleválasztókkal látnak el.

a jubiláló gyárban pénteken tíz dolgozónak kohó- és gépipari minisztérium „kiváló munkáért”, kitüntetés, 45-nek pedig „vállalati kiváló dolgozó”, kitüntetés adományoztak. a kiemelkedő munkát végzett szocialista brigádokat 250 ezer forinttal jutalmazták. /mti/

-. -

bb. 42. czinege lajos és csémi károly előléptetése

tr pr il di

1978. november 3.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a nagy októberi szocialista forradalom 61. évfordulója alkalmából - a szocialista honvédelem erősítésében, a magyar néphadsereg fejlesztésében hosszú időn át végzett tevékenységükért - czinege lajos vezérezredes, honvédelmi minisztert hadseregtábornokká, csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkárt vezérezredessé nevezte ki. a honvédelmi minisztériumban megtartott ünnepségen résztvett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács helyettes elnöke. jelen voltak: korom Mihály, az mszmp kb titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint a hm katonai tanácsának és az mszmp néphadseregi végrehajtó bizottságának tagjai. /mti/

-. -

bb. 37. a budapesti pártbizottság kibővített ülése

t gy fe bc il di

1978. november 3.

pénteken kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. a tanácskozáson részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a fővárosi társadalmi és tömegszervezetek vezetői, a budapesti pártbizottság osztályvezetői. méhes lajos, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára tájékoztatást adott az mszmp kb október 12-i üléséről.

/folyt.köv./
15.30/il Li 15.15

- 23 -

bb. 37./a budapesti folyt./il

a pártbizottság szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének előterjesztésében megvitatta a főváros hosszú távú 1990-ig szóló lakásépítési tervének irányelveit, valamint a vi. ötéves terv lakásépítési és telepítési programját. az ülésen részt vett és felszólalt hoós jános, az mszmp kb osztályvezetője./mti/

--

bb. 39. kitüntetés

gg sl il di

1978. november 3.

az elnöki tanács záró gészának, a lampart zománcipari művek kecskeméti gyárigazgatójának, eredményes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést gábor andrás kohó- és gépipari miniszter-helyettes adta át./mti/

--

bb. 43. felavatták réti józsef siremlékét

t mir gg pr il di

1978. november 3.

pénteken a farkasréti temetőben felavatták réti józsef liszt-dijas érdemes művésznak, az operaház öt éve elhunyt magánénekesének, a ~~zeneművészeti~~ főiskola volt tanárának a fővárosi tanács által adományozott siremlékét. az avatáson az operaház igazgatója és társulata nevében mihály andrás, az intézmény igazgatója méltatta a kivételes tehetségű művész két évtizedes operaházi tevékenységét, majd a liszt ferenc zeneművészeti főiskola nevében lukács pál rektorhelyettes emlékeztetett réti józsef művészeti örökségére.

a szabó iván szobrászművész készítette siremléken többek között a kulturális minisztérium, a fővárosi tanács, az állami operaház és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola képviselői helyezték el koszorút./mti/

--

15.35il

- 24 -

bb. 38. befejeződtek a magyar-svéd szakszervezeti tárgyalások

pá sl il di

1978. november 3.

a szot meghívására gunnar nilsson elnök vezetésével október 29-e, és november 3-a között hivatalos látogatást tett Magyarországon a svéd szakszervezeti szövetség /lo/ küldöttsége. a nyílt, szívélyes légkörben folytatott tárgyalásokon a magyar küldöttséget gáspár sándor, a szot főtitkára vezette.

a megbeszélések során az lo és a szot vezetői tájékoztatták egymást országaik gazdasági, politikai helyzetéről, a szakszervezeti mozgalom tevékenységéről, valamint a kétoldalú szakszervezeti kapcsolatok további erősítésének lehetőségeiről. megállapodtak a magyar és a svéd szakszervezetek kapcsolatainak elmélyítésében és kiszélesítésében. véleménycserét folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, perspektíváiról, a szakszervezetek együttműködésének lehetőségeiről, szolidaritásuk erősítésének szükségességéről.

a svéd vendégeket fogadta lázár györgy, a minisztertanács elnöke. a lo képviselői ellátogattak az egyesült izzóba, a bálolnai mezőgazdasági kombinátba, a szakszervezetek központi iskolájába, ahol gunnar nilsson elnök a magyar szakszervezeti tisztségviselők széles köre előtt nagy figyelemmel és elismeréssel kísért tájékoztatást adott a svéd szakszervezeti mozgalom helyzetéről, az lo céljairól és feladatairól.

a küldöttség látogatása során nagy figyelmet szentelt a magyar szakszervezetek társadalmi szerepe, jog- és hatásköre értékesítésének, elismeréssel nyilatkozott azokról az erőfeszítésekről és eredményekről, amelyeket a magyar szakszervezeti mozgalom a társadalom fejlesztésében, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek, s kulturális fejlődésének állandó javításában elért.

a svéd szakszervezeti szövetség küldöttsége pénteken elutazott budapestről. a delegációt gáspár sándor főtitkár és a szot más vezetői bucsúztatták a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

- 25 -

15.45/il

16⁰⁰

bb. 40. befejeződött a dunántúli kőolajipari gépgyár technikai rekonstrukciója

tó a st il di

1978. november 3.

nagykanizsán, a dunántúli kőolajipari gépgyárban befejeződött a 4. éve megkezdett technikai rekonstrukció, amelynek eredményeképpen már 1975-1978 között 80 százalékkal emelkedett az érintett gyáregységek termelése, 1980-ra pedig 120 százalékkal fogja meghaladni az 1975 évi. a növekedés teljes egészében a termelési kapacitás emelkedéséből ered. a rekonstrukcióban résztvevő hazai iparvállalatok és külföldi szállítók képviselőinek jelenléte pénteken adták át a 200 millió forint értékű beruházást.

a nagyarányú technikai rekonstrukció során mintegy 150 nagyteljesítményű gépet és más berendezést állítottak munkába. megújították a számjegyvezérlésű technológiát, a csapágyfelületek megmunkálását automata csiszológépekkel a hőkezelést pedig fél-automata gázcementáló berendezésekkel végzik. a magyar kőolajbányászati számára importpótló szerszámokat és berendezéseket előállító gyárban olyan minőségellenőrző központot is létrehoztak, amelynek laboratóriumában kémiai, radiológiai és mechanikai vizsgálatok egyaránt elvégezhetők.

az új termelőberendezések felavatása után munkásgyűlésen adták át a gyár dolgozóinak a vállalati kollektíva segítségével 3 hónap alatt létrehozott korszerű rendelőtárolót. ez a létesítmény az üzemelegésügyi szolgálaton kívül helyet ad fogászati, belgyógyászati, nőgyógyászati szakrendelőknél, s lehetővé teszi laboratóriumi és hallásvizsgálatok elvégzését is. /mti/

-.-

bb. 41. november 7.-ét köszönti az ország - avató ünnepségek országsszerte

ö k z mné il di

1978. november 3.

az ország egyes vidékein pénteken már folytatódta a másutt pedig ezen a napon kezdődtek meg a nagy októberi szocialista forradalom 61. évfordulóját köszöntő ünnepségek.

/folyt.köv./

- 26 -

15.50/11

16¹⁵

bb. 41./november1. folyt./11

a salgótarjáni pályaudvarról, a kora reggeli órákban barátságvonat gördült ki. háromszázhatvan nógrád megyei utasa - többségükben munkások - leningrád dolgozóival együtt ünneplik majd november 7.-ét. a váci madách imre művelődési központban politikai plakátkiállítás nyílt az ünnep alkalmából: rényi katalin és czeglédi istván mintegy 40 alkotása került közönség elé.

békés, csongrád, fejér, komárom, pest, somogy, szolnok, tolna és zala megyéből ugyanekkor több „kétszeres„ ünnepről adtak hírt: ezeken a helyeken új létesítmények avatásával tették emlékeztetővé az évfordulót.

csongrád megye székhelyén - szegeden - ezuttal adták át rendeltetésének a fodor józsef élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet új épülettömbjét. az iskola eddig más oktatási intézményekkel „társbérletben„ zsúfolt körülmények között működött. nyolc tantermes új épülettömbjének kialakítása 63 millió forintba került. a szegedi móra ferenc ipari szakmunkásképző intézetben a fiatalok új klubházát avatták fel. gyakorlati foglalkozásaikon maguk a fiatalok alakították ki. munkájuk értéke több mint 600 ezer forint.

székesfehérvár vöröslovrád lakótelepén az első clasp könnyűszerkezetes építési módszerrel készített óvodát népesítette be pénteken 240 kisgyerek. a korszerű módszerrel épített gyermekintézmény a hazai gyakorlatban rendkívül rövidnek számító idő - nyolc hó nap alatt - készült el.

borsod három apró falujában - irtán, tomoron és felsőkelecsényben - új községi könyvtár nyílt, tolnában pedig elkészült az atomváros - paks új művelődési központja. a kultúra paksi háza egész tolna megye egyik legszebb középülete. tatabányán a családi ünnepeket rendező intézet új székházát avatták fel. szombaton lezajlik a premier is: itt rendezik meg a székházat építő munkások gyermekeinek csoportos névadóját.

az eredeti terv szerint az év végére kellett volna elkészülnie, de már pénteken megnyílt nagykőrös új, hat munkahelyes rendelőtárolója. a régi rendelőtárolóhoz csatlakozó új épületben négy körzeti orvos és két szakorvos fogadja a betegeket. kialakításához a város lakossága mintegy 300 ezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. /folyt.köv./

15.55/11

- 27 -

16¹⁵

bb. 41m/november2. folyt./il

ugyanezen a napon avatták fel a nagykőrösi arany jános általános iskola négy új tantermét és szertárát, továbbá a bővítéssel 21 tantermesre növelt iskola fűtőművét.

a pénteken megtartott avató ünnepség óta - 25-ös körzet-számmal - dunaujváros is része a már 150 városunkra és községünkre kiterjedő országos telefon távhívóhálózatnak. az e célra szolgáló új központ kialakítása mintegy 10 millió forintba került. üzembehelyezése azt jelenti, hogy most már fejér megye telefonelőfizetőinek 80 százaléka közvetlen tárcsázással bonyolíthatja le interurbán beszélgetéseit. a szabolcs-szatmár megyei kiskvárdán átadták rendeltetésének a megyei élelmiszer és vegyi-áru nagykereskedelmi vállalat teljesen gépesített 6000 négyzetméteres raktárát, a békés megyei orosházaán pedig a kazángyártó- és építőipari szövetkezet 3000 négyzetméteres gyártócsarnokát és 3400 négyzetméter alapterületű raktárát. az 50 millió forintos költséggel végrehajtott bővítés eredményeként az ez évi 300 helyett jövőre már 600 olaj- és gáztüzelésű kazán készül az üzemben.

somogyban a pamutfonóipari vállalat nagyatádi cérna- és gyöngyfonal készítő üzemének rekonstrukciója fejeződött be az ünnepre. a csaknem 160 millió forintos költséggel végrehajtott felújítás a tervezett határidőt csaknem két hónappal megelőzve fejeződött be. a jelenleg legkorszerűbbnek számító gépekkel felszerelt üzem évente 1400 ttna cérnát és gyöngyfonalat készít, s ennek 60 százalékát exportra: a gyöngyfonalakat több ezer színárnyalatban állítják elő.

mezőgazdasági üzemünk közül három békés megyei termelőszövetkezet gazdagodott: nagyszénáson felavatták a helyi október 6., továbbá az orosházi új élet és a gádorosi november 7. termelőszövetkezet összefogásával együttesen mintegy 20 millió forintos költséggel létrehozott agrokémiai központot. ezer vagon műtrágya tárolása mellett nagymennyiségű növényvédőszer raktározására is lehetőség van a telepen a műtrágyát és a növényvédőszeret közvetlenül az új agrokémiai központból vihetik a repülőgépek a környékbéli földekre: a telephez ugyanis mezőgazdasági repülőtér is tartozik.

x x x
/folyt.köv./

16.00/il

- 28 -

1628

bb. 45. Lázár György az ndk-ba látogat

gg pr il di

1978. november 3.

Lázár György, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke Willi Stoph-nak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására a közeli napokban baráti látogatásra a német demokratikus köztársaságba utazik./mti/

--

bb. 46. hazánk és az ndk kapcsolatai

i bc pá il di

1978. november 3.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság kapcsolatai - miként az a magyar párt és kormányküldöttség 1977. évi látogatásakor, s az akkor berlinben aláírt új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötésekor is kifejeződött, és azóta ismételten bebizonyosodott - dinamikusan, az élet minden területén gyümölcsözően fejlődnek. a szerződés kapcsolataink minőségi fejlődését, a nemzetközi helyzetben végbement alapvető változásokat tükrözi, elősegíti a két ország és nép további közeledését, hozzájárul a szocializmus ügyének erősödéséhez, a két állam - a proletár internacionalizmus elvén alapuló - nemzetközi együttműködésének alapvető okmánya.

a két ország politikai kapcsolatai magas szintűek és rendszeresek. fejlesztésük fő irányait a párt- és kormányküldöttségek találkozóin egyeztetik. ilyen találkozóra került sor a tavalyi megelőzően 1970-ben berlinben, 1972-ben budapestben. a miniszterelnökök legutóbb 1974-ben budapestben tárgyaltak, s más párt- és állami vezetők rendszeres megbeszélései is elősegítik, hogy a két állam kapcsolatai különböző területeken tervszerűen fejlődjenek. a párt- és kormányküldöttségek tavalyi találkozója óta is az mszmp politikai bizottságának, a magyar népköztársaság kormányának számos tagja tett látogatást a német demokratikus köztársaságban, ahonnan hasonló szinten több vezető államférfi járt, és folytatott a kapcsolatok további fejlesztését szolgáló, eredményes megbeszéléseket hazánkban. a törvényhozó testületek küldöttségei is kölcsönösen látogatást tettek az elmúlt években.
/folyt.öv./

16.10/il

- 29 -

1625

bb. 46./ hazánk1. folyt./il

az államközi kapcsolatok sorában 1974-ben új egészségügyi egyezményt, 1977-ben a korábban megkötött jogsegély-egyezmény korszerűsítéséről jegyzőkönyvet, az idén pedig - a magyar külügyminiszter berlini tárgyalásai alkalmával - új kulturális és tudományos együttműködési egyezményt írtak alá.

a hazánk és az ndk közötti kereskedelmet megalapozó első megállapodást 1949. október 19-én, a diplomáciai kapcsolatok felvételét követő napon írták alá. azóta a gazdasági kapcsolatok a két ország gazdaságának tervszerű fejlődése, az egyre szélesebb körben kibontakozó szakosítás, kooperáció révén nagy arányokban fejlődtek, szerkeztükben korszerűsödtek. az ndk a szovjetunió után a második legjelentősebb partnerünk: mintegy 9 százalékos a részese-
sedése a külkereskedelmi forgalmunkban. hazánk az ndk külkereskedelmi forgalmában az ötödik helyet foglalja el, 6 százalékos meghaladó részese-
désével. a kölcsönös áruszállítások értéke ebben az esztendőben megközelíti az 1,3 milliárd rubelt. a két ország külkereskedelmi forgalmának csaknem 30 százaléka szakosított, illetve kooperációban gyártott termékekben bonyolódik le. kivételünkben a legnagyobb részarányt a gépek és a berendezések teszik ki. legjelentősebbek ebben az árucsoportban a járműipari termékek és alkatrészeik. emellett a nehézgép és a szerszámgyártásban is jelentős együttműködés alakult ki.

a kultúra, a tudomány területén öt évre szóló együttműködési megállapodás szerint bővülnek a kapcsolatok. a tudományos akadémiák hosszulejratu megállapodás alapján tartanak közvetlen kapcsolatot. az oktatásügy területén rendszeressé vált az intézmények közvetlen együttműködése.

széles körűek az ösztöndíjas kapcsolatok: a szovjetunió után az ndk felsőfokú intézményeiben tanul a legtöbb magyar ösztöndíjas. eredményesen tevékenykedik a magyar kultúra háza berlinbe, az ndk kulturális centruma budapestben.

az együttműködés sajátos formájaként - az 1967-ben megkötött kormányegyezmény alapján - eddig több mint 36 ezer magyar fiatal utazott ki az ndk-ba hároméves munkavállalásra.

/folyt.köv./
16.20/il

- 30 -

1625

bb. 46./ hazánk2. folyt./il

sokoldaluan és tervszerűen fejlődnek a társadalmi és tömegszervezetek kapcsolatai is. a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság megyei közül hat-hat testvérmegyei, budapest és berlin pedig testvérvárosi kapcsolatban áll egymással. legutóbb 1978. májusában potsdam megyében rendeztek magyar barátsági hetet, az ndk fővárosában pedig „budapest köszönti berlint”, címmel kulturális program keretében mutatkozott be a magyar főváros ez év tavaszán. ezenkívül más városok, valamint üzemek közvetlen együttműködése is a szocializmust építő két testvérnép barátságát szolgálja.

egyre nagyobb tömegeket fog át a két ország lakosainak közvetlen érintkezése: turista utjaikon, látogatásaik alkalmával százezrek ismerkednek meg kölcsönösen a másik testvérország életével, munkájával.

a párt az állami és a társadalmi szervek közvetlen együttműködése, a lakosság tömegeinek rendszeres érintkezése szilárd alapot nyújt magyarországi és az ndk kapcsolatainak további széles körű fejlesztéséhez./mti/

.-.

bb. 44. november 9-12: chilei szolidaritási világkonferencia - tomas solis budapesti sajtótájékoztatója az előkészületekről

t ma gg pr il di

1978. november 3.

a fasizta elnyomástól megszabadult spanyolország fővárosában, madridban tartják meg november 9-e és 12-e között a chilei szolidaritási világkonferenciát. a haladó pártoknak, demokratikus társadalmi szervezeteknek és a nemzetközi élet kiemelkedő személyiségeinek köztük számos egyházi vezetőnek, íróknak - fórumot adó találkozó előkészületeiről számolt be pénteki sajtótájékoztatóján tomas solis, a chilei kommunista párt központbizottságának tagja, a magyarországi chilei antifasiszta bizottság elnöke.

a hazafias népfront országos tanácsának székházában lezajlott eszmecsereén tomas solis elmondta, hogy a találkozó a chilén kívül élő hazafiak tevékenységét koordináló római tanács, a spanyol társadalmi erő és nemzetközileg is elismert neves személyiségek közös erőfeszítésének eredménye.

/folyt.köv./
16.25/il

- 31 -

16.10

bb. 44./november1. folyt./il

a világkonferenciára fontos időpontban kerül sor: erősödik a fasiszta pinochet juntával szembeni belső ellenállás, miközben nem oldódik a rendszer nemzetközi elszigeteltsége sem, pedig pinochet - akit tomas solis és a sajtótájékoztatón részt vett több más antifasiszta chilei személyiség zsarnokként emlegetett - évek propaganda-kampányával igyekezett a diktatúrát a nemzetközi leg elfogadtatni.

- pinocheték békességet teremtettek chilében, a temető békességét! - mondotta tomas solis. országunkban egymillió embernek nincs munkája, a többiek pedig éhbérért dolgoznak. a szétesztett földeket visszaadták a nagybirtokosoknak, tönkre tették a kiskereskedőket, s - a nemzeti ipart feláldozva - a monopóliumok kezére játszanak, kölcsönöket vesznek fel - sajnos kaphatnak - s az országba érkező minden 100 dollárból 45-öt a nemzetközi imperializmust szolgáló monopóliumoknak adnak jóvátételként. pinochet demokráciáról beszél, de nem engedi szabadon a politikai foglyokat és megakadályozza a határokon kívül élők hazaköltözését. a nők felemeléséről papol, s közben az asszonyok gyerekei az utcán kénytelenek koldulni. a fiatalok segítségének programját hirdeti, miközben egyre kevesebben juthatnak be a gimnáziumokba és az egyetemekre, s a munkások gyerekei előtt pedig lassan már teljesen bezárulnak az iskolák kapui.

a legelemibb emberi- és szabadságjogokat sárba tipró diktatúra ellen egyre erősödik a nemzeti összefogás - mutatott rá a továbbiakban tomas solis. nagy támogatást és erőt ad a haladó erők harcához a nemzetközi szolidaritás mindenképp a szocialista országok segítségével. a magyar nép, az mszmp és a kormány önzetlen támogatását az országban és a határokon túl élő chileiek egyaránt nagyra értékelik.

a szolidaritás is erőt adott az utóbbi időben a réz- és fémmunkások sztrájkja, valamint a diáktüntetések részvevőinek. egyre erősebben hallatják hangjukat a szakszervezetek képviselői is, megbélyegezve a pinochet irányította, néhány nappal ezelőtti szakszervezeti választási komédiát. a belső forrás - ha időt ~~van~~ *nem* is lehet mondani előbb-utóbb pinochet és a junta megdöntéséhez vezet - hangsúlyozta az antifasiszta bizottság elnöke.

ebben a helyzetben a chilei nép nagy várakozással tekint a madridi világkonferenciára.

a tanácskozás nyomán eredményt várnak a chilei politikai foglyok kiszabadításának, az eltűntek felkutatásának ügyében. a dél-amerikai országban remélik, hogy a világkonferencia részvevői bizottságot választanak, amely az ensz közgyűlésen képviseli majd a chilei nép igazi érdekeit.
/folyt.köv./

16.30/11.16.15

- 32 -

bb. 44./november2. folyt./il

szeretnék azt is, hogy a világkonferencia járuljon hozzá az ismét kiújult chilei-argentin konfliktus mérsékléséhez, az esetleges fegyveres harc elkerüléséhez, hiszen egy helyi háború egyedül a nemzetközi imperializmus érdekeit szolgálná.

a sajtótájékoztatón juhász róbert a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője kiemelte, hogy minden magyar társadalmi szervezet támogatta a chilei szolidaritási világkonferencia összehívását. népiünk képviselőiben szentistványi gyulánának, a hazafias népfront országos tanácsa titkárnak vezetésével a napokban küldöttség utazik a spanyol fővárosba./mti/

--

bb. 48. nemzetközi történestanácskozás

t gy tr pr il di

1978. november 3.

pénteken az mta kongresszus^ú termében jean vanwelkenhuyzen professzornak, a második világháború története nemzetközi bizottsága főtitkárnak elnökletével folytatódott a 18 ország marxista és polif történeiszinek budapesti tanácskozása. újabb előadások hangzottak el a második világháború alatti háborús propagandáról és illegális sajtóról. szó esett a korabeli sajtó magyarországi szerepéről a háborús propaganda terjesztésében. román és bolgár kutatók adták közre az országukban 1941-45 között folytatott háborús propaganda és a rádió tevékenységével kapcsolatos elemzéseket. az előadások többsége a tanácskozás második napján a baloldali és az illegális sajtó-propaganda jelentőségével foglalkozott. e témában hangzottak el bolgár, cseh-szlovák, jugoszláv, lengyel, osztrák, román és magyar tudósok hozzájárulásai. ^{igazi}

a nemzetközi tanácskozás az 1980-as bukaresti történeisz világkongresszust is előkészíti, amelyen egynapos tudományos ülést tartanak majd a második világháború éveiben folytatott propaganda szerepéről, hatásáról./mti/

--

- 33 -

Li 16-20

bb.47. tudományos emlékülés a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulója alkalmából

t gy/tr/p pr di

1978. november 3.

a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulója alkalmából pénteken tudományos emlékülést rendezett a párt hatévtizedes útjának történelmi tapasztalatairól és az ifjúság szocialista neveléséről az mszmp kb párttörténeti intézete, társadalomtudományi intézete, a politikai főiskola és a kisz központi bizottsága, a kisz komócsin zoltán központi iskoláján megtartott tanácskozáson, amelyen részt vett a magyar kommunista munkás-és ifjúsági mozgalom számos vezetője is, dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára mondott beszédet:

- tudjuk, hogy aki pártunk hat évtizedes küzdelmeiben, eredményeinek elérésében emlékeztetett a nevére, korának parancsát teljesítette, - de kivételes felkészültséggel, elvűséggel és személyes képességekkel - hangsúlyozta a többi között, - ezt akarjuk megtanulni tőlük, és erre akarjuk nevelni ifjúságunkat. azt az ifjúságot, amelyre nem kisebb feladat vár, mint a fejlett szocialista társadalom építésének befejezése és a kommunista társadalom építésének megkezdése, nem könnyű hazai és nemzetközi feltételek között.

- ezért tartjuk e tudományos emlékülést jóval többnek az ünneplésnél, a kötelező tisztelet főhajtásánál. emellett szükségünk van arra, hogy a jelen és a jövő párttagságának számára tárgyilagosan összegezzük és elvi alapon elemezzük pártunk hat évtizedes tapasztalatait. ez segít a feladatok kijelölésében és megoldásában, választ ad a ma emberét, az ifjúságot foglalkoztató számos kérdésre.

- a tudományos emlékülés lehetőséget nyújt arra, hogy a mából visszatekintve a hatvanéves utra tapasztalatokat és jó példákat tárjon fel a jelen és a jövő feladatainak elvégzéséhez. nyújtson segítséget azoknak a fiatal embereknek, akik egyre nagyobb számban keresik az utat a kisz-hez, a párthoz, akik tudatosan részesei akarnak lenni társadalomnak és világot formáló munkáknak, és készek arra, hogy vállalják, folytassák a magyar kommunisták hatévtizedes harcát.

/folyt köv./

17.10/p

Li 17.25

-34-

bb.47./tudományos.....1.folyt/p

ezután vass henrik, az mszmp kb tagja, a párttörténeti intézet igazgatója tartott előadást, hat évtized a dolgozó nép szolgálatában, címmel. elemezte a párt megalakulásának történelmi előzményeit, körülményeit, majd így folytatta: - 1918. november 24-én megalakult a kommunisták magyarországi pártja, amely a magyar munkásmozgalom forradalmi tradícióinak folytatója, és továbbvivője volt. a kmp megalakulása elválaszthatatlan 1917 októberétől, és az azt követő európai forradalmi hullámtól, de egyben elválaszthatatlan az 1918 elején kezdődött magyarországi forradalmi folyamattól is. a pártot a hazai munkásmozgalom forradalmi elemei és a szovjet-oroszországban kommunistává érett volt hadifoglyok, munkások, parasztok, értelmiségiek, a nép legjobbjai hozták létre.

a továbbiakban felidézte a párt 60 esztendő történetét, küzdelmeit, részletesen szólt a tanácsköztársaság létrejöttének előzményeiről, az első magyar proletár állam vívmányairól, történelmi tapasztalatairól. foglalkozott a tanácsköztársaság leverését követő évek illegálitásban folytatott harcaival, szólt a spanyol polgárháború magyar kommunista internacionalistáiról és az antifasiszta ellenállás magyar hőseiről. elemezte a felszabadulást követő időszak politikai-történelmi eseményeit, a párt országépítő munkát szervező és irányító tevékenységét, az 1956 óta eltelt időszak fejlődését, eredményeit.

- a magyar kommunista mozgalom 6 évtizedes harcát mindig áthatotta a munkás-nemzetköziség eszméje - folytatta vass henrik. - tudjuk, hogy a nemzetközi kommunista-és munkásmozgalom, a nemzetközi proletáriátus forradalmi harcának sikerei a magyar dolgozók ügyét is szolgálják, a mi sikereink, eredményeink pedig harcra lelkesítik a még elnyomatásban élőket. nemzetköziség és nemzeti érdek, az igaz hazafiaság és a nemzetköziség eszméje egybefonódik a párt politikájával.

- pártunk története során akkor szolgálta helyesen a nemzetközi érdekeket, amikor saját országában a legnagyobb erőfeszítéseket tette a nemzet, a dolgozó nép érdekében - hangsúlyozta. - akkor szolgálta legjobban nemzeti érdekeinket, amikor nem feledkezett meg internacionalista kötelezettségeiről. most, pártunk születésének 60. évfordulóján erre is emlékezünk, mint pártunk történelmi útjának egyik legfőbb tanulságára.

/folyt köv./

17.15/p

Li 17.30

-35-

bb.47./ tudományos.....2.foyt/p

ezt követően korreferátumok hangzottak el. svéd lászló, a párttörténeti intézet főmunkatársa a magyar kommunista ifjúsági mozgalom hatévtizedes utjáról; barsi tomaj, a kisz kb tagja, a kb osztályvezetője a párttörténeti propagandának az ifjúság nevelésében betöltött szerepéről; takács istván, a politikai főiskola tanszékvezetője „az mszmp az egész nép pártjává válás útján,„ címmel; taksás imre, a társadalomtudományi intézet osztályvezetője a párt ifjúságpolitikájáról, deák gábor, a kisz kb titkára az ifjúság, az ifjúsági szövetség időszakos feladatairól beszélt.

a tudományos emléklétkelés maróthy lászló elnöki zárásával ért véget./mti/

-. -

bb.49. műszaki és közgazdasági hónap somogyban

káp/st/be/p di

1978. november 3.

pénteken kaposvárott megkezdődött a somogy megyei műszaki és közgazdasági hónap eseménysorozata. a megnyitó előadást szikszay péla, az mszmp kb osztályvezető-helyettese tartotta „a nép-gazdaság fejlesztésének időszakos kérdései,„ címmel.

a november végéig tartó program keretében a mtesz somogy megyei szervezetének tagegyesületei kiállításokat, előadásokat, filmvetítéseket rendeznek. november 14-én nyitják meg kaposvárott a szovjet műszaki prospektusok és katalógusok kiállítását. az építőipari tudományos egyesület kiállítással összekötött mágnalakás-építési tájékoztatót és építészeti filmnapokat rendez. az agrártudományi egyesület szervezésében a nagyüzemi szarvas-méha- és sertésállomány állategészségügyi helyzetéről számolnak be. a magyar hidrológiai társaság november 14-15 -én országos konferenciát tart kaposváron a vízépitőipar problémáiról./mti/

-. -

bb.50. szovjet mozdony jubileum szombathelyen

szel/st/be/p di

1978. november 3.

egy évtizede jelentek meg a szombathelyi MÁV igazgatóság területén a nagyteljesítményű m 62-es dizelmozdonyok, népszerű nevükön „szergej,„-ek. ebből az alkalomból az mszbt vasuti tagcsoportja és a közlekedéstudományi egyesület - a hazánkban működő szovjet mozdonyszerviz szakembereinek részvételével - pénteken ünnepséget rendezett a szombathelyi vasuti csomóponton. az állomásról az egyik legújabb m 62-essel ünnepi irányvonatot indítottak, amely rajkára, a magyar-csehszlovák határ-állomásra vitt különböző tranzitárukat.

/folyt köv./

17.20/p

1740

-36-

bb.50./szovjet....folyt/p

az m 62-esek a korábban használt mozdonyoknál sokkal hosszabb szerelvényeket képesek továbbítani, gyorsabbak, korszerűbbek. hatékonyságukat, gazdaságosságukat mutatja, hogy a nyugat-magyar-országi vasutakon a vontató járműparknak nem egészen 20 százalékát teszik ki, de az áruk 70 százalékát fuvarozzák. s 38 százalékkal részesednek az összes „futásteljesítmény,„ -ből már 40 millió kilométert tettek meg hazánkban./mti/

-. -

bb.51. új óvoda és bölcsőde a fővárosban

t ke/pr/p di

1978. november 3.

újabb gyermekintézménnyel gyarapodott a főváros: a nagy októberi szocialista forradalom 61. évfordulója tiszteletére pénteken bölcsődét és óvodát avattak két kerületben.

az újpesti városközpont rekonstrukciójának részeként 80 apróság elhelyezésére alkalmas bölcsődét adtak át ünnepélyes keretek között az erzsébet utcában. a négy foglalkoztató szobában nyolc csoport felügyeletét látják el a gondozónők; munkájukat melegítő konyha és mosdóhelyiség segíti. a iv. kerületi egyesített gyermekegészségügyi intézet dolgozói társadalmi munkájának jóvoltából a kicsik már november elseje óta fokozatosan ismerkedhetnek új otthonukkal.

ugyancsak az épülő városközpont kapott új óvodát a xx. kerületben. a torontál és a vágóhid utca sarkán létesült gyermekintézmény az eredeti tervek szerint száz kisgyerek el látásáról gondoskodott volna. a helyi tanács azonban úgy határozott: a szolgálati szobákat is foglalkoztató teremmé alakítják így 125 erzsébeti óvodás foglалhatja el a modern, minden igényt kielégítő létesítményt./mti/

-. -

bb.52. a háromezredik vagon cukor szolnokon

end/kz/p di

1978. november 3.

pénteken, az idény ötvenharmadik napján, elkészült a háromezredik vagon cukor az ország legnagyobb feldolgozó üzemében, a szolnoki cukorgyárban. a korszerűsített üzem egyenletes, jó tempóban dolgozik, napi átlagban 500 vagonnál több répát dolgoz fel és ebből 60 vagon cukor kerül a raktárakba. a gyár szakemberei szerint az utóbbi tíz évből idén a legmagasabb a répa cukortartalma, eléri, sőt esetenként meghaladja a 17 százalékot. ennek természetesen nemcsak a gyáriak, hanem a termelő gazdaságok is örülnek, mert lényegesen több minőségi prémiumot kapnak, mint tavaly.

/ a cukorgyár eddig 27 ezer vagon répát dolgozott fel, de a termelőkől már több mint 55 ezer vagonnal vett át./mti/

-. -

1702/p

-37-

1745

bb.53. koszoruzási ünnepek a fővárosban

t cs/tk/p ie

1978. november 3.

a sokéves, szép hagyományt követve, az ünnep, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának közeledtével a budapestiek felkeresik a fővárosi emlékhelyeket: a kerületek párt-, állami, társadalmi, és tömegszervezeteinek képviselői adóznak kegyelettel a szovjet hősök emlékének, emlékeznek meg az októberi forradalom győzelméről.

pénteken a kerületi pártbizottságok, a tanácsok, a népfront-bizottságok, a fegyveres testületek képviselői, valamint kisz-esek, uttorok, veteránok és a vállalatok, intézmények dolgozói helyeztek el koszorukat az emlékhelyeken. kőbányán a patakyléteri, a xi. kerületben a gellért téri és az albertfalvai, a xii. kerületben a csörsz parki, a xvi. kerületben a hősök terén lévő, pestlőrincen a kossuth téri, pestimrén, a vörösfény utcai, kispesztén pedig a lenin téri szovjet hősi emlékművet koszorúzták meg. az emlékezés virágaival borították el ujbudán, a megyei temetőben a szovjet hősök sírjait, a xi. kerületben osztapenkó, pestlőrinc határában pedig steinmetz kapitány szobrát. az i. kerületben sziklay sándor és asztalos jános emléktáblája előtt rótták le kegyeletüket.

mindenütt forradalmi dalok, szavatelok, idézték fel a világot megrengető 10 napot, s tették még bensőségesebbé, ünnepélyesebbé a megemlékezés perceit. /mti/

--

bb.54. nívódijas politikai kötetek

k km/fe/p pr ie

1978. november 4.

a politikai könyvnapok alkalmából rapai gyula, a kossuth könyvkiadó igazgatója nívó díjakat adott át pénteken a kiadóban. hajdu tibor „károlyi mihály politikai életrajza”, című tanulmányáért, síklós andrás pedig „magyarország 1918-1919”, című művéért kaptameg a kiadó nívódíját. mindkét kötet a politikai könyvnapokra, s az 1918-1919-es forradalmak, illetve a kmp megalakulásának 60. évfordulója alkalmából jelent meg. /mti/

--

17.30/p

-38-

17.50

bb.55. pedagógiai szakszótár 11 nyelven

i dg/pá/pr/p ie

1978. november 3.

tizenegy nyelvű pedagógiai szakszótárt állítanak össze magyar szakemberek a nemzetközi tudományos információcsere megkönnyítése érdekében. az országos pedagógiai könyvtár és muzeum által elkészített és mintegy 3000 címszót tartalmazó munkapéldányt négynapos tanácskozáson vitatták meg budapesten bolgár, cseh, lengyel, ndk-beli, szovjet és hazai szakemberek. egyeztettek a különböző szakkifejezések tartalmát és megbízták a könyvtárat a kibővített változat közreadásával, amely várhatóan 1980 elején jelenik meg.

a szerkesztők a szöveget elsősorban a hazai pedagógiai szakirodalomra, az oktatásügyi dokumentumokra és a hazai iskolarendszerre építve alakították ki. a szóállomány a nevelés-tudomány és az oktatásügy csaknem valamennyi területét átfogják és kiterjed a pedagógiai határterületeinek - általános lélektan, fejlődéslélektan, pedagógiai pszichológia - alapvető fogalmaira. mintegy ezer szót röviden definiáltak is.

a kiadványt haszonnal forgathatják majd a pedagógiai kutatók és a gyakorlati szakemberek, s jelentősen megkönnyíti a nemzetiségi pedagógusok munkáját is. /mti/

--

bb.57. kitüntetés

gg/p ie

1978. november 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa sulyok mária kossuth-dijas színművészek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő művészi tevékenysége elismeréséül, születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést toth dezső kulturális miniszterhelyettes pénteken adta át.

/mti/

--

16.50./p

-39-

17.50

bb. 56. tábornoki kinevezések, kitüntetések, előléptetések

t km gg pr il ie

1978. november 3.

a nagy októberi szocialista forradalom 61. évfordulója alkalmából pénteken a magyar néphadsereg művelődési házában nyári helyiségében kitüntetési ünnepséget rendezt a honvédelmi minisztérium. az ünnepségen megjelent gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács helyettes elnöke, korom minály, az mszmp központi bizottságának titkára és borbándi jános a minisztertanács elnökhelyettese. ott voltak a társ fegyveres testületek magas beosztású képviselői és a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai. jelen voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának képviselői, élükön leonyid lubgan altábornaggal.

az ünnepségen czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter tábornoki kinevezéseket kitüntetések adott át. az elnöki tanács vezérőrnaggyá nevezte ki berki mihály, kocsis jános és ujfalusi gyula ezredeseket. tizenketten kaptak vörös csillag érdemrendet, harmincötven kiváló szolgálatért érdemrendet. a honvédelmi miniszter 23 tisztet ezredessé többeket pedig - magasabb rendfokozatba - soronkívül előléptetett. számos tisztet, tiszthelyettesít és polgári alkalmazottat tüntetett ki a haza szolgálatáért érdemérem arany-, ezüst- vagy bronz fokozatával, illetve a honvédelmi érdeméremmel.

a kitüntetetteket és az előléptetetteket gáspár sándor köszöntötte.

ünnepséget rendeztek pénteken a a noszf 61. évfordulója alkalmából a belügyminisztériumban is. a belügyminisztériumban végzett eredményes munkájuk elismeréseként a magyar népköztársaság elnöki tanácsa vezérőrnaggyá nevezte ki gluchmann lászló és kuti béla rendőrezredeseket. a vörös csillag érdemrendet 13 belügyi dolgozónak adományozták, 37-en a kiváló szolgálatért érdemrendet kapták. a belügy miniszter 13 alezredest ezredessé nevezett ki, főtiszteket, tisztet, tiszthelyetteseket a haza szolgálatáért érdemérem, a közbiztonsági érem és a tűzrendészeti érem különböző fokozatával tüntetett ki.

/folyt.köv./

- 40 -

17.00/il

1806

bb. 56./tábornoki folyt./il

az előléptetéseket és a kitüntetésekben kei andrás belügyminiszter adta át.

az ünnepségen részt vett szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor az mszmp kb osztályvezetője, vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. ott voltak a társ fegyveres testületek, s az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselői, a belügyminisztérium tábornoki és parancsnoki karának tagjai.

az mszmp központi bizottsága és a minisztertanács nevében szekér gyula köszöntötte az előléptetésben és kitüntetésben részesülteket./mti/

--

bb. 58. megnyilt az országos ifjumunkás képzőművészeti tárlat pécsen

igo is il ie

1978. november 3.

huszomhárom fiatal dolgozó csaknem félszáz alkotása látható az országos ifjumunkás képzőművészeti tárlaton, amelyet ünnepélyesen nyitottak meg pénteken pécsen.

a művek arra a pályázatra érkeztek, amelyet a kommunista ifjúsági mozgalom megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére hirdetett a kisz központi bizottsága, a szakszervezetek országos tanácsa és a kulturális minisztérium. a pályázat célja az volt, hogy az ifjumunkások közül mind többen kapcsolódjanak be az amatőr művészeti mozgalomba, ily módon is elősegítve személyiségük kibontakoztatását, alkotóképességük és széprészük fejlesztését. a zsüri elé az ország valamennyi megyéjéből értékes képzőművészeti munkák kerültek, melyeknek legjavát - festményeket, grafikákat, szobrokat, kisplasztikákat - mutatják be a pécsi ifjúsági házban. a zsüri kollektív díját a debreceni „meggyesi ferenc”, képzőművészeti kör kapta. az egyéni első díjat nem adták ki, második díjban részesült fiam zsuzsa /debrecen/ madarász pál /miskolc/ és szabó györgy /siófok/, a kiállítás november 15-ig tekinthető meg./mti/

--

- 41 -

17.10/il

1805

bb. 62. kitüntetési ünnepek

tk il ie

1978. november 3.

a nagy októberi szocialista forradalom 61. évfordulója alkalmából pénteken ünnepséget tartottak a legfelsőbb bíróságon. dr. szakács ödön elnök, az elnöki tanács által adományozott kitüntetések nyújtott át kiváló munkáért kitüntetésben és elnöki díjban részesítette a legfelsőbb bíróság számos dolgozóját. az ünnepségen jelen volt dr. markója imre igazságügyminiszter.

a magyar vöröskereszt központi székházában is bensőséges ünnepségen emlékeztek meg a nagy októberi szocialista forradalom 61. évfordulójáról. a népköztársaság elnöki tanácsa 22 vöröskeresztes aktivistának kitüntetést adományozott: a kitüntetéseket hantos jános, a magyar vöröskereszt főtitkára adta át.
/mti/

--

bb. 39. elutazott az ndk ellenőrzési bizottságának küldöttsége

tr il ie

1978. november 3.

pénteken elutazott budapestről a német demokratikus köztársaság munkás-paraszt ellenőrzési bizottságának küldöttsége, amely a kneb elnökének meghívására tanulmányozta hazánkban a népi ellenőrzés munkáját. dr. albert stief, a bizottság elnöke és szakali józsef államtitkár, a kneb elnöke megbeszéléseket folytattak a két ellenőrző szervezet tevékenységének, együttműködésének tapasztalatairól. dr. albert stiefet fogadta havasi ferenc az mszp központi bizottságának titkára. a küldöttség látogatást tett veszprém megyében./mti/

--

bb. 59. 1400 ünnepi kiségitő autóbusz, 92 mentesítő vonat

i kf fe sl il ie

1978. november 3.

a november 7-i kettős, a szabadszombatosoknak hármas pihenőnapra a szokásos hétvéginél jóval nagyobb forgalomra számít a közlekedés, amely a nagy ünnepekéhez hasonló szervezési intézkedésekkel - bár azokénál valamivel kevesebb szállítóeszközzel - készült fel az utasok zavartalan el-, illetve visszaszállítására.
/folyt.köv./

17.20/il *li 18-20*

- 42 -

Stöcker

bb. 59/1400 ünnepi folyt./il

a volán tröszt a következő öt napon 55 ezer 60 ezer többletutasra számít, ezért vállalatát országsszerte mintegy 1400 kiségitő buszjáratot indítanak. a máv-val együttműködve mindenütt gonoszkodtak buszcsatlakozásokról a kiségitő vonatokhoz is. a legnagyobb forgalom szokás szerint az engels téri pályaudvarra vár, ahol a menetrend szerint közlekedő buszokon felül 160 járat fordul meg. a pályaudvarról szombaton 35, vasárnap pedig hatvan mentesítő járat indul, november 7-én kedden ugyan csak hatvan, s még szerdán is 20-25 kiségitő autóbusz hozza vissza az utasokat. miután a nagy forgalmat az engels tér nem bírja, ezuttal is üzembe helyezik a szent istván téri „pót-pályaudvart”, szombat délután és egész vasárnap oda érkeznek a járatok, ott készítik elő az utasokat, amelyek csak a beszállás rövid idejére mennek át az engels téri kocsállásokba.

a máv az ünnep előtti forgalomban az igényeknek megfelelően megerősíti a menetrend szerint közlekedő személyszállító szerelvényeket. ezenkívül szombaton és vasárnap 27-27 mentesítő vonatot is indít a főváros és miskolc, illetve békéscsaba, szeged és pécs között. az utasok visszaszállítására kedden 23, szerdán pedig 9 mentesítő szerelvényt terveznek. a vauznál így összesen 92 mentesítő vonat segíti az ünnepi forgalom zavartalan lebonyolítását./mti/

--

bb. 63. a fővárosi tanács

pá pr il ie

1978. november 3.

közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy november 3-tól megváltozott az i., disz tér parkolási rendje. a jelenlegi autóbuszparkoló megszűnt, a disz tér egész területén kizárólag személygépkocsik részére jelöltek ki fizetőparkolóhelyet. az idegenforgalmi, városnéző autóbuszok ezentúl a palota uton és a sziklai sándor utcában várakozhatnak./mti/

li 18-25

--

- 43 -

bb. 61. felszakadt a szigetközben a 36 óráig tartó ködtakaró
- meggyorsult a hajózás

der is il ie

1978. november 3.

másfél napon át sűrű ködtakaró borította a szigetközt. a dunát és a folyam árterületét a magyar és a csehszlovák oldalon is szinte átláthatatlan köd ülte meg, amely elsősorban a hajózást zavarta, de torlódásokat okozott a vasut- és a közúti közlekedésben is. a győrbe érkező személy- és gyorsvonatok általában 20-25 percet késtek. miután tart az őszi csúcsgyörgalom, nem kis gondot okozott a teherszállítványok, elsősorban a cukorréppával megrakott vagonok továbbítása.

pénteken a déli órákban oszladozni kezdett a ködtakaró és a kora délután már újból zavartalan volt a hajóforgalom a dunának ezen a nagyforgalmu szakaszán. megszűntek a fennakadások a vasuti és a közúti forgalomban is./mti/

--

bb. 41. /november3. folyt./il

zalaegerszegen bensőséges ünnepség keretében adták át a város legújabb diákintézményét, egy 16 tantermes általános iskolát. a dinamikusan fejlődő megyeszékhelyen 7 éven belül ez a negyedik újonnan épült általános iskola. az avatással egyidőben alakult meg az iskola uttörőcsapata, amely ii. rákóczi ferenc nevét vette fel.

a jászberényi hűtőgépgyárban szolnok megye egyik legszebb művelődési intézményét az üzem munkás- és ifjusági házat avatták fel. az ünnep alkalmából. a művelődési centrum kivitelezéséhez az üzemi szocialista brigádok másfélmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. az épületben háromszáz személyes színházterem három klubszoba, zene és olvasóterem áll a látogatók rendelkezésére. berendezését úgy alakították ki, hogy a szocialista brigádtagok, a nyugdíjasok és a fiatalok egyaránt megtalálják benne a kulturált szórakozás és tanulás lehetőségeit.

/folyt.köv./
17.25/il 18.30

- 44 -

bb. 41./ november4. folyt./il

a gyulai vármuzeumban megnyitották az októberi forradalom grafikáinak kiállítását. a szovjet festők és grafikusok egykori harcra szólító plakátjait láthatják itt az érdeklődők. a tárlatot november 21-ig tekinthetik meg a látogatók. sokszorosított anyagát vándorkiállításaként más városokba is eljuttatják./mti/

--

bb. 60. gyékényszövés a hanságban - kiállítás ^{nyit} mosonmagyaróváron
mzs is il ie 1978. november 3.

őshonos hansági mesterség, a gyékényszövés mai művelői mutatkoztak be azon a kiállításon, amely pénteken nyílt meg a mosonmagyaróvári hansági muzeumban. a táj gazdag vegetációjú gyékény-termonelyei mindig bőséges anyagot szolgáltatnak a mestereknek. a gyékényből elsősorban szőtteket szatyrokat és változatos formájú kosarakat fontak.

a mocsarak lecsapolásával igen lecsökkentek a nyersanyagot adó területek, a gyékényszövők azonban a hortobágyra és csongrádba is elmennek gyékényt aratni, mert nem akarnak megválni ősi mesterségüktől. napjainkban a bősárpányi és a jános somorjai háziipari szövetkezet ápolja tovább a régi foglalkozás hagyományait. a kiállításon is e két szövetkezet tagjai mutatják be készítményeiket, az anyagszerűség követelményeinek tökéletesen megfelelő használati eszközöket, szatyrokat, kosarakat, széküléseket. bemutatják a látogatóknak a gyékényszövés régi munkaeszközeit is./mti/

--

bb. 64. történeti kiállítás az apátfalvi keménycserépedényekből
i sb s sl ul ie 1978. november 3.

mintegy 300 muzeális tárgyat, változatos motívumokkal ékesített dísztalakat, étkezéscserépeket és egyéb használati kerámiatermékeket mutat be az „apátfalvi keménycserépe története”, című kiállítás, amely pénteken nyílt meg a finomkerámiapari művek stúdiójának bemutatótermében. történeti áttekintést nyújt a kiállítás - a heves megyei muzeumi igazgatóság jóvoltából - az apátfalvi kőedénygyár termékeinek motívum- és formakincséről, amely a csaknem egy évszázadon át az 1920-as évek végéig működött gyárban dolgozó alkotók izlését művészetét őrzi.

/folyt.köv./
17.30/il 18.40

45 -

bb. 64./történeti folyt./il

először látható budapesti ez a gyűjteményes és történeti kiállítás, amely a szakembereknek is sok tanulsággal szolgál. ezért a hazai porcelángyárak tervező iparművészeinek, porcelánfestőinek, korongozóinak részére szakmai napot rendez a finomkerámiaipari művek.

a bemutatót január 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők vasárnap és hétfő kivételével - a fim apáczai csere jános utca 7. szám alatti bemutatótermében./mti/

--

bb. 65. anyanyelv-idegen nyelv országos konferencia nyiregyházán

kal is il ie

1978. november 3.

a nemzetközi kapcsolatok bővülése, a tudományos-technikai fejlődés ma már mind inkább megköveteli valamely idegen nyelv ismeretét, ehhez viszont először saját anyanyelvünket kell alaposan megismernünk - hangsúlyozták a pénteken nyiregyházán megkezdődött országos nyelvészeti konferencián, amely háromnapos munkája során az anyanyelv és idegennyelvek egymásra hatását és az oktatásuk -kal kapcsolatos időszerű teendőket vizsgálja meg.

a tit magyar nyelvi valamint idegen nyelvi választmányainak országos tanácskozására 150 szakember érkezett nyiregyházára. a konferencia megnyitóján Lőrincze Lajos a tit magyar nyelvi szakosztályának elnöke köszöntötte a résztvevőket. a konferencián foglalkoznak az idegenajkuak magyar nyelvre való oktatásának elvi és módszertani kérdéseivel is./mti/

--

- 46 -

17.35/il

Li 18-45

bb. 66. a politikai könyvnapok ünnepélyes megnyitója

t m fe bc il ie

1978. november 3.

immár 17. alkalommal rendezi meg a kossuth könyvkiadó a pártszervezetekkel közösen a politikai könyvnapokat: kulturális életünk e jelentős eseményének ünnepélyes megnyitóját pénteken a magyar munkásmozgalmi muzeumban rendezték meg, ahol ezer kötetes könyvkiállítás is nyílt az elmúlt évek politikai műveiből. a megnyitó ünnepségen megjelent győri Imre az mszp központi bizottságának titkára, s ott voltak politikai, társadalmi, kulturális életünk képviselői, a könyvszakma vezetői, a politikai irodalom terjesztői.

- az idei politikai könyvnapoknak külön hangsúlyt ad, hogy ebben a hónapban ünnepeljük a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulóját - mondotta egyebek között a kiállítást megnyitó beszédében Lakos Sándor, az mszp társadalomtudományi intézetének igazgatója. hangsúlyozta: a politikai könyvek aktív szerepet játszanak a szocialista építőmunkában.

- az idei politikai könyvseregzemlére megjelent kötetek között megtalálhatók az 1918-19-es esztendő eseményeit, a felszabadulás utáni időszak fejlődését, és mai életünket megvilágító, elemző írások. a könyvnapokra jelent meg Kádár János legutóbbi hat esztendőben elhangzott beszédeit, írásait összegyűjtő mű, „a szocializmusért, a békéért”, címmel. a kötet a pártnak a nemzetközi osztályharcban követett politikájára és a szocialista társadalom építésének számos időszerű feladatára irányítja a figyelmet.

- alapvető jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy a dolgozók egyre nagyobb része váljék aktív közéleti emberré - mondotta Lakos Sándor. a közéleti tevékenység kellő informáltságot, ismereteket, érveket és ellenérveket, politikai műveltséget, szilárd meggyőződést kíván. a könyv önmaga mindezt természetesen nem nyújthatja, de nem tulzás azt mondani, hogy a társadalom demokratizmusának erősítése, a közéleti tevékenység fellendítése elválaszthatatlan a politikai könyvektől.

- politikai könyvkiadásunk - ezen belül elsősorban a kossuth könyvkiadó - fontos hivatását teljesíti a klasszikusok műveinek megjelentetésével, közzéadásával, közzéadásával. hamarosan teljessé válik Marx és Engels műveinek kiadása, a 39. számú Engels leveleit tartalmazó kötet közreadásával.

/folyt. köv. Li 18-55
17.50/il

- 47 -

bb. 66./politikai folyt./il

az elkövetkező két évben elhagyja a nyomdát Lenin összes műveinek utolsó négy kötete, s ily módon magyarul is rendelkezésre áll majd mind az 55 könyv. jól jellemzi a politikai könyvek gazdag választékát, hogy csak az elmúlt esztendőben több mint 8000 könyv jelent meg 87 millió példányban. a kossuth könyvkiadón kívül az akadémiai, a gondolat a zrínyi és a móra kiadó is bővítette a politikai könyvek választékát.

beszédének végén köszönetet mondott annak a 20 000 aktivistának, akik pártmegbízatásként terjesztik a politikai ismereteket hordozó műveket, s a könyvnapok szervezőinek, áldozatkész aktivistáinak.

ezt követően a radnóti miklós irodalmi színpad együttese zenés irodalmi műsort adott, majd bemutatták a 60 éves kommunista párt történetét feldolgozó, a jubileumra készült mérföldkő című dokumentum filmet.

a fővárosi megnyitó színhelyén a könyvtárlat mellett egyéb rendezvények is várják az érdeklődőket. öt alkalommal vetítik majd a munkásmozgalom történetét feldolgozó dokumentum- és játékfilmeket, s a kiállítás látogatói között derkovits gyula „rácstépi munkás”, című metszetének lenyomatát is szétosztják, a képet a helyszínen nyomják egy olyan nyomdagépen, amelyen egykor az illegális munkásmozgalom sajtótermékeit állították elő./mti/

--

bb. 67. terményszárító tüzek

k km bc il ie

1978. november 3.

csütörtökön éjjel őrszentpéteren az őrségi tsz majorjában kigyulladt egy sirokkó-típusú terményszárító. a tűz következtében a szárítóberendezés erősen megrongálódott és csaknem 100 mázsa kukorica semmisült meg. a tüzet a körmendi állami és az őrszentpéteri önkéntes tűzoltók több órai megfeszített munkával eloltották. az anyagi kár jelentős.

/folyt.köv./
li 18-58

- 48 -

18.00/il

bb. 67. terményszárító folyt./il

az utóbbi napokban technológiai szabályok megsértése következtében több terményszárító-berendezés gyulladt ki. a berendezéseken és a bennük szárított szemesterményekben keletkezett anyagi kár meghaladja az egymillió forintot. a tényleges kár azonban ennél nagyobb, hiszen a megrongálódott berendezések - kijavításukig - hetekre kiesnek a termelésből, éppen akkor, amikor a legnagyobb szükség van rájuk. a vizsgálat a legtöbb esetben azt állapította meg, hogy a berendezésekben előzetes tisztítás nélkül szálas, hulladékokkal szennyezett terményeket szárították, s elhanyagolták a karbantartást.

/mti/

--

bb. 68. erdei ferenc kollégium kecskeméten

rap is il ie

1978. november 3.

a budapesti kertészeti egyetem kecskeméti főiskolai karának diákotthona a futóhomok tudósa, erdei ferenc nevét vette fel. az intézményt dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár avatta pénteken „erdei ferenc”, kollégiummá./mti/

--

felhasználható: 19.00 órától

bb. 69. nagy sikerrel szerepelt esztergomban az észt állami akadémiai férfikar

ber is il ie

1978. november 3.

nagysikerű zeneakadémiai bemutatkozása után pénteken esztergomban kezdte meg vidéki vendégszereplését az észt szovjet szocialista köztársaság állami akadémiai férfikara.

/folyt.köv./
18.05/il li 19-00

- 49

bb. 69./nagy sikerrel folyt./il

a világhírű, nagymultu hivatásos együttes a petőfi művelődési ház zsufolásig megtelt színháztermében több klasszikus és modern mű mellett nagy sikerrel adta elő Kodály: karádi nóták című szerzeményét. a kórus a következő napokban Vácott és Debrecenben lép fel./mti/

-.-

felhasználható: 19.00 órától

bb. 70. szabadkai színészek vendéggjátéka szegeden

dén is il ie

1978. november 3.

a szegedi és a szabadkai színház sokéves együttműködése az idén is folytatódik. a vajdasági város művészei pénteken ismét ellátogattak Szegedre és a Kisszínházban Csuka Zoltán fordításában magyar nyelven adták elő Miroslav Krleža ut a paradicsomban című színművét. az előadást Ifj. Szabó István rendezte.

a szabadkaiak év végéig még egy alkalommal ellátogatnak hazánkba. december elején Bácsalmáson szerb nyelvű előadást tartanak.

két vendéggjátékuk vizsgálatára a szegedi nemzeti színház művészei szabadkán novemberben bemutatják Shaw Sosem lehet tudni, decemberben pedig Csúrka István döglött aknák című darabját./mti/

-.-

felhasználható: 19.00 órától

bb. 71. Lombard üzletemberek tárgyalásai Budapesten

s sl il ie

1978. november 3.

a milánói kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági kamara szervezésében 16 tagú gazdasági küldöttség látogatott Budapestre, hogy felkutassa a magyar vállalatokkal megvalósítható kereskedelmi kapcsolatok és ipari együttműködés lehetőségeit. a küldöttségben, amelyet Giancarlo Protti, a milánói kamara elnökségi tagja vezetett főleg a Lombard iparvidék kis- és középüzemeinek képviselői vettek részt.

/folyt.köv./
18.10/il

- 50

bb. 71./Lombard folyt./il

a küldöttséget fogadta Török István külkereskedelmi miniszter-helyettes. a magyar kereskedelmi kamarában tájékoztatást kaptak a magyar kereskedelmi és gazdasági életéről és meglátogattak számos külkereskedelmi és iparvállalatot.

a delegáció pénteken elutazott hazánkba./mti/

-.-

felhasználható: 19.00 óra után

bb. 72. magyar-bolgár árucsereforgalmi megállapodás

pá sl il ie

1978. november 3.

Tordai Jenő és Krsztju Popov külkereskedelmi miniszter-helyettesek pénteken Budapesten aláírták az 1979. évi magyar-bolgár árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. az aláírásnál jelen volt v. Videnov Bulgária budapesti nagykövete is.

a két ország közötti gazdasági együttműködés széleskörű fejlődése, valamint a KGST kereteiben kialakult sokoldalú szakosítás eredményei lehetővé tették a kölcsönös áruszállítások további jelentős emelését. az 1979. évre előirányzott szállítások több mint 30 százaléka ilyen együttműködési megállapodások alapján történik. a magyar kivitel szakosított tételei közül különösen jelentősök a szerszámgépek, az erőszármu ipari termékek, a műszerek, az elektronikus számítástechnikai eszközök és a közúti gépjármű részegységek. Bulgária szakosított termékei közül - a korábbi évekhez hasonlóan - a szállító- és anyagmozgató berendezések a legjelentősebbek. az 1979. évi árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyv lehetővé teszi az alkatrészellátás jelentős javítását is.

a gépipari termékek választéka elsősorban az elektronika, a műszeripar, a precíziós gépgyártás területén bővült, s ez a dinamikus ágazat adja a kölcsönös áruszállítások 67 százalékát. az új termékek mellett jelentősen növekszik gépipari kivitelünkben az autóbuszok az orvosi műszerek az élelmiszeripari gépek és berendezések, a mezőgazdasági gépek; behozatalunkban pedig a hűtő-kompresszorok, az építő- és utépítő gépek, az anyagmozgató gép alkatrészek és a számítástechnikai berendezések mennyisége.

18.15/il

19.10

- 51 -

/folyt.köv./

bb. 72./magyar-bolgár.... folyt./il

az 1979. évi árucsereforgalmi jegyzőkönyv biztosítja mindkét ország számára a hagyományos alapanyagok cseréjét is. a vegyi anyagok mellett nagyobb teret kapnak az építőanyagipari termékek. ugyancsak hozzájárul a megállapodás a két ország belső fogyasztási cikk kínálatának bővítéséhez. magyarországi bútort, elektromos háztartási készülékeket, izzólámpákat, játékokat, kozmetikai cikkeket és irodaszereket szállít bulgáriába. importunkban zöldség és gyümölcskonzervek, munka- és sportruházati cikkek háztartási porcelán és üvegáruk, rádiókészülékek valamint gáztűzhelyek a legjelentősebbek./mti/

.-

bb. 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
18 óráig

23. lakásépítés komárom megyében
24. növényvédő gépek kubába
25. küldöttség szovjetunióba
26. a petőfi irodalmi muzeumban
27. a renouvérség kéri
28. negyedszázados hűtőház
29. a margit híd új gyalogos aluljárói
30. elutazott v. astimil neubauer
31. csepel művek rézhuzalgyártó üzeme
32. kitüntetések a belkereskedelmi minisztériumban
33. gépek borsodban
34. tehenészeti rekonstrukció
35. elhunyt fazekas istván
36. borsodi ércelőkészítőmű/1. jav./
37. budapesti pártbizottság ülése
38. a magyar svéd tárgyalások
39. elutazott /eredeti visszavonva/
/folyt. köv./

- 52 -

Li 19.15

bb. 73./a belföldi folyt./il

40. dunántúli kőolajipari gépgyár /2. jav./
41. avató ünnepségek országszerte /5. jav./
42. előléptetések
43. réti józsef siremléke
44. chilei szolidaritási világkonferencia /7. jav./
45. lázár györgy az ndk-ba látogat /3. jav./
46. hazánk és az ndk kapcsolatai /6. jav./
47. tudományos emlékülés
48. nemzetközi történelemtanácskozás 8. jav./
49. műszaki és közgazdasági hónap /9. jav./
50. szovjet mozdony jubileum
51. új óvoda és bölcsőde
52. cukor szolnokon
53. koszoruzási ünnepségek
54. nyolcadik politikai kötetek
55. pedagógiai szakszótár
56. kitüntetési ünnepség
57. kitüntetés
58. ifjúsági képzőművészeti tárlat
59. ünnepi kíséret autóbuszok
60. gyékényszövés
61. felszakadt a köd
62. kitüntetési ünnepségek
63. fővárosi tanács közleménye
64. történelmi kiállítás
65. nyelvi konferencia
66. politikai könyvnapok
67. terményszárító tűz
68. erdei ferenc kollégium
69. észt férfiak
70. szabadkai vendéggjáték
71. lombard üzletemberek
72. magyar-bolgár kereskedelmi megállapodás
73. hírjegyzék
/mti/

.-

18.35/il

- 53 -

Li 19.20

bb. 74. társulati ülés a vigszínházban

t me tk pr il ie

1978. november 3.

pénteken társulati ülést tartottak a vigszínházban. a műsortervről szólva elmondották: a pesti színházban november 10-én mutatják be bereményi géza: légköbméter című drámáját. a következő bemutatón december 21-én lesznek a vigszínházban csurka istván: házmestersirató, míg a pesti színházban örkény istván: pisti című műve kerül színre.

harmadikban ítélték oda az ajtay alapítvány díjait: ez alkalommal kutvölgyi erzsébet és szabó sándor kapta az elmúlt évadbeli szerepléseinek elismeréseként./mti/

--

bb. 75. időjárásjelentés

il ie

1978. november 3.

a meteorológiai intézet jelenti november 3-án este:

ködös őszi idő

várható időjárás szombat estig. túlnyomóan borult, párás, ködös idő lesz, szórványos ködszítálás várható gyenge vagy mérsékelt marad a légmozgás. a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartóban ködös helyeken 6-9, máshol 10 fok körül alakul./mti/

--

bb. 76. operett a vigszínházban - magyarországi ősbemutató

t me s il ie

1978. november 3.

könnyed műfajban társadalmi mondani való tragikomikus dráma: a modern színpadi kísérlet egyik példája wifold gombrowicz operett című darabja. pénteken este a vigszínházban került színre először magyarországon. a nálunk kevésbé ismert lengyel szerző műve 1966-ban született, ősbemutatója 1969-ben párizsban volt. azóta a világ több jelentős színpadán, varsóban, londonban, new yorkban is szerepelt.

a magyar színpadon valló péter rendezte, főszereplői nálás judit, tahi tóth lászló, balázs péter, hegedűs g. géza, szombathelyi gyula, peremartoni krisztina./mti/

--

- 54 -

19.40/il

20⁰⁰

bb. 77. szerkesztőségek figyelmébe

il ie kiegészítés bb. 62. /kitüntetési ünnepek/ hírünkhöz:

a legfőbb ügyészségen is ünnepi megemlékezést tartottak. az ünnepeken dr. szijártó károly legfőbb ügyész kitüntetéseket nyújtott át az ügyészi szervezet több dolgozójának./mti/

--

bb. 78. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.59. sz.hírünk/ 1400 ünnepi..../1.folyt. 2.bek. 6-7.sorában a szöveg helyesen:

....9 mentesítő szerelvényt terveznek. a hétfőiekkel együtt így összesen 92 mentesítő vonat -----

/mti/--

--

bb.79. a szerkesztőségekfigyelmébe!

mai bb.76. sz.hírünk/operett...../ 2.bek. 3. sorában a név helyesen:

s z o m b a t h y gyula

/mti/

--

21.26/p

-55-

2135

bb.80. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

il ie

- 74. társulati ülés a vigszinházban
- 75. időjárás
- 76. operett
- 77. szerk. figy./kieg a 62-höz/
- 78. szerkesztőségek figyelmébe/ 59-es hírre/
- 79. szerkesztőségek figyelmébe/ 76-os hírre/
- 80. hírjegyzék
/10-es jav. 62-es hírre, 11-es a 60-asra, 12-es 59-es
13-as javítás a 76-os hírre vonatkozott./mti/

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, izsák erika

- v é g e -

21.36/a

- 56 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. készülődés a nagy október évfordulójára

il ie

1978. november 4.

Ünnepi külsőt öltött budapest: a nagy októberi szocialis-
ta forradalom 61. évfordulója tiszteletére vörös és nemzetiszi-
sárga lobogókat lenget a szél a főváros utcáin, hidjain, közterü-
letein, a világtörténelmi jelentőségű forradalom győzelmét kö-
szöntő feliratok, transzparenszek kerültek a jelentősebb közepü-
letek, a fontosabb állami intézmények homlokzatára. az ünnep
alkalmából nagy fényerejű reflektorok világítják meg a főváros
monumentáit, a gellért-hegyi felszabadulási emlékművet, s a fel-
vonulás téren a lenin szobrot.

november 5-én győri imre, az mszmp központi bizottságának
titkára ünnepi köszöntőt mond, amely 17.45 -kor a kossuth adón
és 19.15 -kor a televízióban hangzik el. vlagyimir jakovle-
vics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete az évfordu-
ló napján mond ünnepi beszédet: a rádió kossuth adóján 16.44
a televízióban pedig 19.20 órakor.
/folyt.köv./

- 1 -

